

## En el sector de Durango se siguió combatiendo con gran dureza, contraatacando nuestras tropas con brío extraordinario

### Defención de una artista y otros elementos espías.

Madrid.—Un importante servicio ha realizado la Policía, deteniendo a muchas personas que, hábilmente infiltradas en el campo leal, actuaron como enlace en la labor del espionaje enemigo.

Hace más de cuatro meses que la Policía vigilaba a cierta artista que llegó a Madrid seis días antes de estallar el movimiento.

Frecuentaba los centros oficiales y los organismos sindicales, presentando problemas de gran envergadura; con gráficos militares pretendía demostrar los movimientos del enemigo, y facilitó servicios de contraespionaje que dieron magníficos resultados.

Amparándose en la supuesta confianza de que se creía gozar, realizaba una labor, para la cual se le había comisionado en nuestra guerra.

Desde octubre visitaba diariamente a un ahijado de la reina madre, a quien durante un viaje que hizo a París y a Zurich le ofrecieron tomar parte en un movimiento para restaurar a Alfonso XIII.

Este ofrecimiento se le reiteró en una reunión de falangistas celebrada en los sótanos de un concurrido café, y se unió a una mujer, hija de un conocido artista que ocupó un alto cargo durante la dictadura y que ahora reside en París.

Esta mujer era secretaria de una familia aristocrática, y salió de España protegida por cierto embajador. Desde Francia, esta familia se trasladó a terreno fascioso, donde actuaba de trabazón entre los dos bandos en lucha, utilizando a la citada artista, que ahora ha sido detenida en Madrid.

Como agentes de información figuraban varios milicianos. Algunos de ellos son religiosos.

Tenía contacto directo con otros agentes del Estado Mayor rebelde.

La artista se alojaba en una pensión céntrica, cuyo dueño fue condecorado en 1934 por el ministro de la Guerra por haber contribuido eficazmente a sofocar el movimiento de octubre.

Los detenidos han declarado su intervención en este asunto.

En los registros se han encontrado claves, libros y documentos de espionaje.

Los detenidos, hasta un total de 19, han sido puestos a disposición del auditor de Guerra.

### Fusilamiento de una maestra que comunicaba noticias a los leales.

Madrid.—En uno de los frentes cercanos a Madrid, hace tiempo que se venía oyendo al anochecer una voz que decía: «¡Aló! ¡Aló! Pamplona, y se guidamente transmitía noticias de la situación de las fuerzas rebeldes.

Esta voz ha dejado de oírse hace unos días.

Se trataba de la maestra de un pueblecito cercano a la capital, que se hallaba en posesión de una estación emisora de radio y contaba con el concurso de unos muchachos que averiguaban noticias de las fuerzas rebeldes y se las comunicaban para que las transmitiera a nosotros.

Se han tenido noticias de que los rebeldes dieron al fin con esta maestra, que tanta intranquilidad les causaba con sus emisiones, y la han fusilado juntamente con sus tres pequeños auxiliares.

### Un manifiesto del Partido Comunista.

Madrid.—Ante la proximidad de la fiesta del Primero de Mayo, el Partido Comunista ha hecho público un manifiesto dirigido al mundo entero, y que aparece suscrito por el Comité Ejecutivo del Partido Comunista.

En el manifiesto se recomienda la unión de todo el proletariado y se pide que se organicen manifestaciones en todos los países para obligar a sus Parlamentos y a sus Gobiernos a que ayuden al pueblo español.

Se dice que los trabajadores españoles no luchan solamente por su libertad, sino por la libertad de los hombres del mundo entero.

Se añade que el frente va legendario de Madrid es el frente de los trabajadores de todos los países.

Pide que millones de hombres en todos los países se manifiesten en ese día en favor del pueblo español, que lucha heroicamente en contra de las tropas de Hitler y Mussolini, que hucan la tierra española para extender sus pisadas al mundo entero.

### Acuerdos de la Agrupación Socialista madrileña.

Madrid.—Se ha reunido la Agrupación Socialista madrileña, que adoptó diversos acuerdos de gran interés, tanto por lo que afecta a la vanguardia como a la retaguardia, y que serán hechos públicos en el momento oportuno.

### ¡Antifascistas!

Acudid todos al homenaje que se celebra hoy, en el María Licarda Colisevm, en honor del general Miaja y del Ejército republicano. ¡ANTIFASCISTAS! RENDID ESTE SENTIDO HOMENAJE

### Las operaciones en el frente del Centro.

Madrid.—En los sectores más cercanos a Madrid hubo tranquilidad durante toda la mañana de hoy, a excepción de algunos internamientos por parte de nuestras tropas, en servicios de exploración y castigo.

Los invasores no pueden contener el empuje arrollador de nuestras tropas, y, aunque levemente, van cediendo terreno.

La artillería rebelde, como en días anteriores, aunque con menos intensidad, siguió su obra criminal disparando sobre Madrid.

En el sector sur del Tajo hubo relativa tranquilidad.

La aviación y la artillería de la República bombardearon eficazmente las posiciones facciosas que defienden Toledo.

En el norte de la provincia de Guadalajara también hubo calma.

Continúa la presión leal sobre Las Navas y San Bartolomé de Pineres, especialmente sobre este último punto, donde el enemigo, impotente para contener el ataque enérgico de las tropas republicanas, se va replegando cada vez más, y su artillería contesta con el silencio al continuo y certero fuego de los cañones del Ejército del pueblo.

En el sector de El Pardo se luchó hoy más arriba de Las Rozas. La artillería y aviación leales castigaron muy duramente a los facciosos, que no se atrevieron a presentar combate y cedieron terreno en una extensión de unos dos kilómetros, abandonando bastantes bajas y material de guerra.

Luego intentaron los rebeldes un contraataque combinado con un movimiento envolvente, que fracasó ante la decisión de nuestras tropas, que nuevamente ocasionaron bastantes bajas al enemigo.

Se capturaron varias ametralladoras. En el sector de la carretera de La Coruña fue rechazado un violento ataque del enemigo, al que se logró alejar de la carretera general por el lado derecho.

Nuestras baterías impidieron con su certero fuego que la retaguardia acudiera en auxilio de los facciosos.

### Acaparadores de moneda de plata.

Madrid.—La Policía ha realizado un importante servicio. En la Dirección de Seguridad se tuvieron noticias de que algunos comerciantes e industriales de Madrid venían realizando la artera maniobra de acaparar y ocultar importantes cantidades de dinero en metálico y billetes de Banco, sin duda para dificultar los cambios.

Con tal motivo se practicaron diversas investigaciones, que dieron por resultado el hallazgo en determinado establecimiento de juguetería de la cantidad de 163.051 pesetas y 25 monedas de oro de distintos valores y países.

Esta cantidad estaba enterrada en los sótanos del citado establecimiento. La mala fe con que actuaban estos individuos enemigos del régimen es demostrada por el hecho de que 40.000 pesetas de las encontradas lo fueron en monedas de plata de 5, 2 y 1 peseta, con lo que, como decimos, se trataba de obstaculizar el cambio.

El dueño del establecimiento, en unión de la dependencia de éste, han sido encarcelados.

### El general Miaja expresa su confianza en el triunfo.

Madrid.—A primera hora de la noche el general Miaja recibió a los periodistas y conversó con ellos algunos momentos.

Nada noticiable tenía el general para los informadores, a los que dijo que la tranquilidad era completa en todos los sectores del frente del Centro y que la calma no se había alterado para nada.

Contestando a preguntas de los periodistas, expresó una vez más su confianza en las armas antifascistas, no sólo en el frente del Centro, sino en todos los demás, aunque la situación de algunos de ellos pareciese apurada.

## En la zona de El Pardo las tropas leales castigaron duramente a los rebeldes y avanzaron dos kilómetros.

### DEL MOMENTO

## INDIGNACIONES PLATONICAS

Con motivo del salvajismo realizado por la aviación extranjera bombardeando Guernica hasta destruir la histórica villa vizcaína, se ha producido un intenso movimiento de opinión en Inglaterra y Francia que se ha reflejado en los periódicos—incluso en los de marcada orientación conservadora—de dichos países, que protestan enérgicamente contra el execrable crimen cometido por los aviadores alemanes, mercenarios de la sublevación, los cuales, después de haber incendiado dicha villa, ametrallaron a los habitantes de la misma con cruel ferocidad cuando huían desprovistos de sus casas, que eran pasto de las llamas. En la Gran Bretaña el estado de indignación ha llegado hasta la Cámara de los Comunes, en la que ayer los jefes de oposición elevaron su protesta contra conducta tan inhumana. Periodista inglés ha habido que después de visitar Guernica, sus ruinas, ha hecho constar que el salvajismo de los aviadores alemanes sobrepasa a las violencias más feroces que hasta ahora registra la historia de la guerra entre pueblos civilizados. El pueblo español, la democracia de nuestro país, sentirá de seguro el consuelo de la solidaridad sentimental que hace muestras continuas hacia ella la Prensa de Inglaterra y Francia y las organizaciones democráticas de ambas naciones, pero junto a ese consuelo vibra la amargura honda de considerar la desigualdad de trato en el aspecto práctico, de verdadera eficacia, que ha recibido en el plano internacional. El contraste no puede ser más violento, más fuerte. Italia y Alemania, al socaire del error—llamémoslo así—que representa el pacto de no intervención, han prestado a los rebeldes, con la cooperación moral, esa otra del envío de aeroplanos, cañones, municiones y tropas regulares, sin lo cual estarían vencidos, completamente derrotados hace meses. En cambio, el pueblo español, y en su nombre el Gobierno legítimo de la República, que tenía derecho a poder adquirir armas, se vio privado, por el funesto pacto de la mal llamada neutralidad, de tal derecho, y así se ha dado el caso que desde el principio de la guerra de independencia abunden los mensajes de adhesión, los gestos de indignación por la brutalidad italoalemana y hasta ha habido profusión de manifestaciones en el extranjero por nuestra causa popular. Pero todo ello ha tenido el sello romántico de las masas democráticas, sin que con tales impulsos se cooperara por sus Gobiernos a la eficacia de la lucha que sostiene la democracia española en la forma que lo estaban haciendo los países fascistas. La democracia universal, y en su nombre la de nuestro país, tiene derecho a lanzar una formidable acusación, contra quienes, tras impedirle—mediante el obstáculo del pacto de no intervención—que se armara rápidamente, han tolerado que Italia y Alemania arme y envíe además tropas a los insurrectos para destruir a España.

### LAS OPERACIONES EN EL SUR

## Las tropas republicanas ocuparon el pueblo de Los Prados, lindante con la provincia de Badajoz.

### EN EL SECTOR DE POZOBLANCO

Andújar.—En el sector de Pozoblanco sigue lloviendo con intensidad, y ello dificulta la acción ofensiva de nuestras tropas, que ha tenido que paralizarse.

Sin embargo, los mandos han atendido el deseo de las milicias, y acaba de ultimarse una brillante operación por la infantería, después de una intensa acción de nuestros cañones.

Los disparos certeros de nuestros artilleros, que metían los obuses en las mismas posiciones enemigas, destruyeron parapetos y atrinchamientos. Luego nuestra infantería avanzó con decisión operando en el subsector de Fuenteovejuna.

Dos horas más tarde pasaba a poder de la República el pueblo de Prados, último de la provincia de Córdoba lindante con la provincia de Badajoz.

Con la conquista de Prados se termina la primera fase de una operación de envergadura, cuyos próximos objetivos serán sensacionales.

### EVASION DE UN GRUPO DE GUARDIAS DE LA VIRGEN DE LA CABEZA

Andújar.—A última hora de la noche de ayer ha llegado a nuestras filas otro guardia llamado Artemio Belver, procedente del santuario de la Virgen de la Cabeza.

Poco más tarde llegaron dos guardias de Asalto, que, como los que habían llegado anteriormente, se hallaban prisioneros de los facciosos por no haber querido sumarse a la rebelión.

Estos dos guardias se llaman Juan Merino Garrido y Felipe Hernández Fraposo.

Manifestaron al llegar a nuestras líneas que del santuario de la Virgen de la Cabeza, aprovechando la noche, había salido un grupo de guardias con el propósito de entregarse a nuestros mandos.

Como no hubieran llegado, se supuso que se habrían perdido y se organizó una exploración por Sierra Morena, que dio por resultado el hallazgo del grupo de fugitivos.

Estos se entregaron con grandes muestras de alegría y han hecho interesantes manifestaciones.

Dicen que en el interior del santuario la demoralización se acentúa por momentos.

Se forman pequeños grupos, entre los que se habla de rendición. Los jefes continuamente vigilan y mantienen una severísima presión, aunque lo cierto es que, pese a sus esfuerzos, la disciplina se va relajando por la desesperación que en los defensores del santuario produce el asedio y la presión de nuestras tropas.

Ha causado profunda impresión entre los sitiados el gesto humanitario de las tropas leales al pretender evacuar a las mujeres y niños de los guardias, y causó gran decepción y descontento la negativa del jefe de los rebeldes.

Crean los fugitivos que las deserciones van a intensificarse y están seguros de que en días sucesivos vendrán a nuestras líneas los fugitivos en grupo.

Este grupo de fugitivos que se ha evadido durante la noche trajo consigo un rifle, fusiles, dotación completa de municiones y granadas.

### Manifestaciones del general Miaja.

Madrid.—A mediodía recibió a los periodistas el general Miaja.

Manifestó que la calma no se había alterado en los diversos sectores del frente del Centro.

—¿Ocurre alguna novedad por el sector Sur del Tajo?—preguntó un periodista.

—Creo que no—respondió el general—, aunque este sector no está bajo mi mando, ya que el frente del Centro, propiamente dicho, termina en el río Algodor.

Los informadores hablaron con el general acerca de la marcha de las operaciones, y le preguntaron si habría alguna ofensiva a lo que el señor Miaja contestó:

—Nada se puede decir sobre futuros planes.

Terminó mostrando su confianza en el triunfo final de las armas antifascistas y diciendo que por la mañana no había operado nuestra aviación.

**PARA MUEBLES ECONOMICOS Y MODERNOS BIRALAYGUA**

### BILBAO

## Se causaron al enemigo numerosas bajas y se hicieron diecisiete prisioneros moros.

### EN LA PRESIDENCIA

Bilbao.—El presidente del Gobierno de Euzkadi despachó esta mañana con el alto personal del Departamento, cambiando impresiones con algunos consejeros que le visitaron. También recibió otras visitas, de carácter militar.

El secretario particular de la Presidencia, señor Basaldúa, manifestó que carecía de noticias para la Prensa.

### HALLAZGO DE UNA IMPORTANTE CANTIDAD EN MONEDAS DE PLATA

Cuando realizaba unos trabajos de fortificación el miliciano Fermín Pelegrín Echevarría, del batallón «García Hernández», se encontró en el interior de un chalet la cantidad de 3.900 pesetas en monedas de plata de cinco pesetas.

El miliciano acudió en seguida a sus superiores, dándoles cuenta del hallazgo y entregando las monedas.

Contrasta este honroso proceder con la sordida avaricia del proletrario del chalet, que sustrata al tráfico del dinero, contraviniendo las disposiciones dictadas sobre el particular.

**Dr. Vázquez Andia** MUELLE, 20, 2.º  
CIRUGIA Y PARTOS  
De once a una y cuatro a seis. Tel. 3122

### EL PARTE DE GUERRA

El parte de guerra facilitado hoy, dice así:

«Frente de Alava.—Contrarrestando la maniobra de envolvimiento que el enemigo inició sobre nuestros sectores de la costa, partiendo del Eibar, han continuado nuestras tropas durante el día de hoy protegiendo la retirada ordenada de aquéllos y castigando a los facciosos en sus intentos de filtración.

En el sector de Durango se ha combatido con gran dureza, contraatacando nuestras fuerzas con brío extraordinario y causando al enemigo numerosas bajas y haciéndole 17 prisioneros moros.

Por este frente se han presentado a nuestras filas un cabo y tres soldados de la brigada «Flechas Negras».

En los frentes de Alava y Burgos, sin novedad.»

### LA CAMARA DE LOS COMUNES SE OCUPA DEL BARBARO BOMBARDEO

El jefe de la Sección de Relaciones Exteriores, señor Mendiguren, manifestó esta noche a los periodistas que acababa de recoger información radiofónica dando cuenta de que en la Cámara de los Comunes se había planteado en la tarde de hoy un intenso y animado debate relacionado con el bombardeo de que ha sido víctima la villa de Guernica por la aviación facciosa, en cuyo debate habían intervenido los jefes de la oposición parlamentaria, condenando enérgicamente la bárbara agresión y abominable como la más horrorosa y abominable que ha registrado la historia.

A los oradores contestó el señor Eden, sin que pueda precisarse hasta el momento los términos en que se expresó.

También dijo el señor Mendiguren que todos los periodistas ingleses que actualmente se encuentran en territorio vasco han teleografiado a sus respectivos periódicos confirmando la veracidad de sus informaciones acerca del criminal bombardeo de Guernica, del que algunos de ellos fueron testigos presenciales y se vieron a punto de ser víctimas.

**DETALLES DE LAS OPERACIONES**  
Las fuerzas republicanas, realizando los movimientos dispuestos por el mando para ocupar y consolidar el frente ordenado, se oponen con energía a los ataques de los invasores.

En el frente de Durango el enemigo atacó hoy con bastante intensidad. El Ejército republicano se mostró dispuesto, en lucha de arma a arma, infantería contra infantería, a que el enemigo, lo mismo que ayer, no pudiese avanzar ni un paso más.

Lo ha logrado el Ejército del pueblo. El enemigo persistió durante el día en su ataque, pero fué rechazado con energía, y en nuestras tropas hubo reacciones de carácter ofensivo muy brillantes.

Al igual que ayer, se ha ocasionado al invasor gran quebranto.

En la zona de Lequeitio también se han contenido los ataques enemigos, castigándoles con bastante dureza.

Los bárbaros del aire continúan su acción criminal sobre los pueblos de la retaguardia. Esta mañana aparecieron sobre Amorebieta dos aparatos de «caza» fascistas, que, además de arrojar algunas bombas de mano sobre el pueblo, hicieron funcionar sus ametralladoras contra la población civil con el propósito, que no se le ocultará a nadie, de continuar la matanza, que vienen realizando los aviones alemanes, de seres indefensos, como mujeres y niños.

Por la tarde volvieron a volar sobre Amorebieta los «cazas» facciosos, que, de manera rasante, a veinte o treinta metros del suelo, trataron de ametrallar al vecindario, entre el que no hubo tampoco víctimas de estas incursiones de la criminal aviación fascista.

Se han pasado a nuestras filas tres soldados y un cabo de la Brigada mixta denominada «Flechas Negras», integrada, en su mayoría, por fuerzas italianas.

Declaran que todos los mandos enemigos son italianos, así como su oficialidad. Los oficiales llevan unas bergas en las manos, con las que castigan brutalmente a los soldados cuando se resisten a avanzar. Este trato origina en las tropas enemigas gran descontento.

### REUNION DEL GOBIERNO VASCO

El Gobierno vasco se reunió esta tarde en Consejo. La reunión terminó después de las diez de la noche.

Los periodistas abordaron al consejero de Comercio y Abastecimientos, señor Aldasoro, quien manifestó que el Consejo había examinado cuestiones de guerra y se había ocupado también del alojamiento de la población civil y de la proyectada evacuación de mujeres y niños.

También se dedicaron los reunidos a examinar el proyecto sobre habilitación de casas para recoger a los refugiados.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en La Tijera de Oro. NOVEDADES EN PAÑERÍA NEGROS Y AZULES GARANTIZADOS!

### UNA NOTA DEL PRESIDENTE DEL GOBIERNO VASCO

El presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, ha dado hoy a la Prensa la siguiente nota:

«Ante la inaudita desaprensión de los elementos rebeldes afirmando que somos nosotros quienes incendiaremos nuestros pueblos, elevó ante el mundo mi voz de protesta, la más enérgica y encendida, apelando al testimonio de los numerosos periodistas y representantes consulares que con 'error' han contemplado hasta dónde llega el instinto de destrucción de los mercenarios al servicio de los facciosos españoles.

Ante Dios y ante la Historia, que a todos nos ha de juzgar, afirmo que durante tres horas y media, los aviones alemanes bombardearon con saña desconocida la población civil indefensa de la histórica villa de Guernica, reduciéndola a cenizas, persiguiendo con fuego de ametralladora a las mujeres y niños, que han perecido en gran número, huyendo los demás alocados por el terror.

Pregunto al mundo civilizado si se puede permitir el exterminio de un pueblo que ha tenido siempre como su ejecutoria más preciada la defensa de sus libertades y de la secular democracia que Guernica, con su árbol milenario ha simbolizado en los siglos. Quiero creer que las naciones acudirán en auxilio de los miles de mujeres y niños que vienen a refugiarse en Bilbao.

Nada pedimos para los hombres pues nuestro propósito firme de defender la libertad de nuestro pueblo nos hará afrontar los mayores sacrificios con el ánimo sereno y la conciencia tranquila.»

**Leopoldo Rodríguez F. Sierra**  
MÉDICO RADIÓLOGO  
Especialista en Piel, Secetas y Radium-terapia.  
Consulta de diez a una. - Muelle, 20. - Tel. 29-36.

INFORMACION DE VALENCIA

UNA DISPOSICION DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

Valencia.—Por una disposición que se publica hoy en el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra»...

LO QUE DICE EL MINISTRO DE INDUSTRIA

El ministro de Industria manifestó hoy que había recibido a la Comisión de mineros de Linares...

LAS BAJAS DE LOS FACCIOSOS EN LOS FRENTES VASCOS

Noticias que llegan de San Sebastián anuncian que es enorme la cantidad de heridos que llegan de los frentes vascos.

Todos los hospitales se hallan abarrotados de heridos y ha tenido que acudir a alojar estos heridos en los domicilios particulares.

¡Antifascistas!

Acudid todos al homenaje que se celebra hoy en el María Lisarda Coisem, en honor del general Miaja y del Ejército republicano.

LAS DEMANDAS DE ARROZ

La «Gaceta» publica una disposición en el sentido de que todas las demandas de arroz habrán de ser hechas por la Comisión municipal de Abastecimiento a la Comisión provincial.

Esta, quincenalmente, reunirá las demandas y las trasladará a la Dirección general de Comercio.

Queda terminantemente prohibido a los organismos relacionados con el comercio del arroz efectuar compras ni ventas de este producto sin autorización de la Dirección general de Comercio.

UN CONGRESO NACIONAL DE ESTUDIANTES UNIVERSITARIOS

Los estudiantes universitarios españoles han organizado un Congreso nacional de estudiantes universitarios, que tendrá lugar en Valencia, durante el mes de mayo.

El Congreso tendrá carácter de internacional, y publicará un manifiesto dirigido a los estudiantes universitarios y a la intelectualidad del mundo entero, invitándola a designar representaciones que acudan a este Congreso.

LUIS RUIZ-ZORRILLA

OIDO, NARIZ Y GARGANTA MENDEZ NUÑEZ, 9.—TELÉFONO 2685. Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos.

EXCEPTUADOS DE INCORPORACION

La «Gaceta» publica una disposición del Ministerio de la Guerra estableciendo que quedan exceptuados de la incorporación a filas los individuos pertenecientes al Cuerpo de Prisioneros.

LA REBELION EN GRANADA

Se confirma que tuvo gran amplitud la rebelión que días atrás se produjo en Granada, como consecuencia de los tropellos que los fascistas cometieron contra los bienes de una conocida familia de comerciantes.

La primera fuerza de la sublevación tuvo carácter civil, pero a ella se unieron núcleos militares, y el movimiento adquirió tan grave cariz, que la aviación fascista hubo de volar sobre la ciudad, arrojando varias bombas para amedrentar a los sublevados.

La rebelión se dominó a sangre y fuego, pero el desasosiego continúa, y nada tendría de extraño que se reprodujera.

EN FAVOR DEL PUEBLO ESPAÑOL

En todo Chile se está celebrando la semana en favor del pueblo español con numerosos actos que producen excelentes recaudaciones.

Joaquín Santlusto.

(Del Sanatorio Madrass.) GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 5. MAD-RAS & PRIMERO.—Teléf. 1308.

UNA NOTA DE LA DELEGACION GENERAL DE EUZKADI

La Delegación general de Euzkadi en Valencia ha facilitado la siguiente nota:

«Ayer por la tarde quedó reducida a ruinas y escombros la villa de Guernica. Su Casa de Juntas, el árbol de su tradición, los caseríos que formaban sus villas señeras e hidalgas cayeron bajo el bombardeo de la aviación rebelde, que quiso significar con la destrucción de Guernica lo que para todos los vascos tiene de emotivo y simbólico.

Las bombas incendiarias arrojadas a placer y sin enemigo sobre calles indefensas han puesto sobre el dolor de Guernica una estela histórica.

Allí estaba Guernica. Entre sus ruinas solamente quedan cadáveres carbonizados en gran cantidad. Los que la evacuaron, hombres, mujeres y niños, sacerdotes de Dios y gentes civiles, fueron perseguidos por la metralla.

Guernica, con su archivo, biblioteca, museo y tradición, ha pasado a la zona de lo histórico.

Ya son tres las villas destruidas: Guernica, Durango y Egueta. Llegan ya a miles las mujeres y los niños que han encontrado la muerte entre sus escombros.

La orden de bombardeo fué dada por el cuartel general alemán, establecido en Deva, y lo han cumplido 12 aviones en vuelo y 120 en servicio. Los vascos hemos cometido el delito de poner en pro de la República y de la democracia nuestra significación, nuestro contenido liberal, nuestra retaguardia ordenada, nuestro

crédito de siglos, ratificado en la gran guerra, en la que, no obstante la neutralidad española, 35 barcos, de los 150 puestros por el Estado al servicio del Almirantazgo inglés para forzar el bloqueo alemán, encontraron sepulcro en el fondo del mar con todas sus tripulaciones.

Para evitar que el pueblo vasco tenga para la República y su causa las simpatías del mundo o pueda ser un día próximo el cauce a la democracia mundial, el mando rebelde, los directivos alemanes, han resuelto borrar cuanto represente el sentido vasco de la guerra.

Ayer Durango, hoy Guernica, mañana Bilbao.

La pérdida de Bilbao traería aparejada la del Norte y ésta arrastraría la de la guerra, al permitir lanzar sobre el resto del territorio 250.000 hombres y 120 aviones que hoy se ocupan de abatir al Norte.

Este es el plan alemán. Sólo podemos oponerle los pechos vascos, en veintiséis días de ofensiva brutal. No tenemos Marina ni Aviación. Llevamos a la causa de la República y a la defensa del territorio vasco nuestro coraje y la simpatía atenta del mundo. Con ello esperamos vencer; pero creemos un deber que el pueblo republicano conozca nuestra amargura, para que pueda juzgar de la lealtad de nuestro esfuerzo.

Valencia, 27 de abril de 1937.

EL BOMBARDEO DE UNOS BARCOS PESQUEROS

En el Ministerio de Comunicaciones fué entregada a los periodistas una nota en la que el ministro se condeña de las desgracias ocurridas en el bombardeo por los fasciosos de unos barcos pesqueros de Castellón y muestra su indignación por la barbarie de que han sido objeto estos trabajadores del mar.

Al consignar su protesta y su dolor, dice que tiene el propósito de llevar al próximo Consejo una proposición de auxilio a las familias de las víctimas inocentes que han perecido víctimas de la barbarie fascista en el cumplimiento de su deber.

LO QUE DICE EL CABECILLA FRANCO

Entre las declaraciones últimamente hechas por el cabecilla Franco figura ésta:

«Cuando la reconstrucción espiritual y material del Estado se haya realizado, no apartaremos la posibilidad, si las necesidades patrióticas y el sentimiento del país lo aconsejan, de inscribir en la nación el régimen secular que forjó su unidad y su grandeza históricas.»

CARTA DE AGRADECIMIENTO DEL GENERAL MIAJA

El heroico defensor de Madrid, general Miaja ha dirigido al Bureau político del Partido Comunista una carta, en la que dice que, emocionado, ha recibido el telegrama que le dirigió el partido con motivo del 69 aniversario de su nacimiento.

Agradece la felicitación y la cantidad que se le enviaba para la suscripción popular para adquirir la condecoración con que el pueblo quiere premiar su humilde labor al frente de la Junta de Defensa y del Ejército del Centro.

VISITANDO AL MINISTRO DE INDUSTRIA

Esta mañana el ministro de Industria recibió nuevamente a la representación de Empresas y de obreros de las minas de Linares, habiéndose dado ahora por terminadas las reuniones para la solución del problema.

El ministro recibió a una Comisión de obreros de hierros comerciales de Madrid.

DE BARCELONA

AVIONES FACCIOSOS QUE HUYEN Barcelona.—Esta mañana, a la altura de Reus, aparecieron tres aparatos que llevaban la dirección de Tortosa, y que se supuso eran enemigos.

Varios cazas leales se elevaron rápidamente de uno de nuestros aeródromos, saliendo al encuentro de los enemigos, y al divisar nuestros aviones emprendieron rapidísima fuga.

Los avadores facciosos no pudieron consumir ninguna agresión si ese era su propósito.

EL PARTE DEL CONSEJERO DE DEFENSA

El comunicado facilitado anoche por el consejero de Defensa dice: «Se han registrado únicamente escaramuzas en las líneas avanzadas, intenso tiroteo en todos los sectores y disparos de la artillería sobre concentraciones enemigas, que han sido deshechas.»

SUCESOS EN MOLINS DE LLOBREGAT

En las inmediaciones de Molins de Llobregat fueron encontrados varios cadáveres.

De Barcelona salieron fuerzas con objeto de detener a algunos individuos presuntos complicados en el suceso.

Las fuerzas fueron recibidas a tiros por unos desconocidos, pero por fortuna, no hubo desgracias.

Entrado el alcalde de lo que ocurría, se ofreció a detener el mismo a los que se buscaba, y ante esa seguridad la fuerza pública se retiró.

NO LE QUEDABA OTRO REMEDIO

En la Sala de Divorcios se ha presentado la demanda de separación contra María del Pilar Casajuana, nombre que corresponde a la artista del cinematógrafo María Alba.

EL NOVELISTA NORTEAMERICANO «DOS PASOS»

Se encuentra en Barcelona el famoso novelista norteamericano, y destacado antifascista, «Jhon Dos Pasos».

Dr. AMADEO SANTIN ARIAS

ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO, INTESTINOS Y MEDICINA GENERAL. Consulta de 11 a 1 y de 5 a 4. Amós de Escalante, 12, segundo izda.

PARTES OFICIALES

De los diversos frentes

Madrid.—A las veintidós horas fué facilitado el siguiente parte por la Sección de Información del Ministerio de la Guerra: «EJERCITO DEL CENTRO.—Sin novedades importantes que consignar en todos los frentes de este Ejército.

AGRUPOACION DE TERUEL.—Fuego de fusil y cañón sin consecuencias por nuestra parte.

La aviación facciosa efectuó varios vuelos y lanzó algunas bombas sobre nuestras posiciones sin conseguir su objetivo.

EJERCITO DEL ESTE.—Fueron bombardeados con gran precisión los emplazamientos de una batería enemiga de Perdiguera, así como Quinto y sus alrededores.

Se pasaron a nuestras filas varios soldados y falangistas con armamento.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Euzkadi. En el frente de Guipúzcoa continuaron los intensos ataques enemigos siendo, contenidos valerosamente por las tropas republicanas, dotadas de alto espíritu y elevada moral.

Asturias. En la Rebolada el enemigo contraatacó violentamente con ánimo de recuperar las trincheras que les arrebataron nuestras tropas en jornadas anteriores, siendo rechazados enérgicamente, causándoles más de trescientas bajas.

La artillería leal disolvió con sus fuegos varias concentraciones enemigas en Grado.

En Oviedo, ligero fuego de fusil y cañón, sin consecuencias por nuestra parte.

Se pasaron a nuestras líneas diez paisanos y un sargento, un cabo y cuatro soldados con armamento, munición y bombas de mano.

Santander. Nuestras fuerzas efectuaron una descubierta, recogiendo varios cadáveres enemigos con armamento.

En los demás frentes sin novedad.»

De Marina y Aire.

Valencia.—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire esta noche, dice así:

«Sector de Aragón.—Anoche, a las veintidós cincuenta, fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Perdiguera con excelente resultado.

A las dos treinta de la madrugada se bombardearon objetivos militares en Zaragoza.

A las cinco de la madrugada se bombardearon las posiciones facciosas de Quinto.

Todos estos servicios se efectuaron sin novedad por nuestra parte.»

Passos, que será recibido mañana por el señor Companys.

Estará unos días en Barcelona y después marchará a Madrid, ciudad por la que siente gran cariño y a la que desea conocer en los actuales momentos.

DETENCIONES POR UN RECIENTE ASESINATO

Con referencia al asesinato de que fué víctima el destacado militante del partido unificado, Roldán, ha dicho el comisario que se ha efectuado la detención, en Molins de Llobregat, de varios individuos, entre ellos uno apodado «Cano de Hospitalet», siendo todos puestos a disposición del juez especial.

CONSULTORIO DENTAL

P. CITOLER odontólogo. Plaza del Príncipe, 10.—Teléfono 1955.—De diez a una y de tres a siete. RAYOS X

BOMBARDEOS DE LA AVIACION

Barbastro.—A las cinco de la madrugada, varias escuadrillas de aparatos leales bombardearon con intensidad y eficacia los objetivos militares de Olivar, Perdiguera y las posiciones enemigas de Quinto y sus inmediaciones.

Nuestros observadores de tierra pudieron comprobar al amanecer que estos bombardeos cumplieron totalmente los objetivos propuestos.

Algunos aparatos facciosos bombardearon sobre nuestras posiciones; pero el fuego de nuestras baterías anti-aéreas les impidió lograr ningún objetivo y no hubo que lamentar ninguna consecuencia por nuestra parte.

Continúan pasándose a nuestras filas soldados y paisanos procedentes de la zona enemiga.

ATAQUE RECHAZADO

Aliega.—El enemigo atacó con gran insistencia la posición leal de Santa Bárbara. En el ataque puso en juego gran cantidad de elementos.

Unos cuarenta aparatos rebeldes bombardearon y ametrallaron durante el día de hoy los parapetos leales y el pueblo de Celadras.

La infantería enemiga, que estaba integrada en su totalidad por fuerzas pertenecientes a la Legión, intentó avanzar, protegida por cinco baterías de artillería y la aviación.

Nuestros soldados, actuando con gran serenidad y eficacia, contrarrestaron enérgicamente la acción enemiga causando a los facciosos numerosas bajas.

La acción iba dirigida, como decíamos, contra el monte de Santa Bárbara.

El enemigo, que fué diezmado en las últimas acciones hechas en este sector, efectuó un esfuerzo supremo.

No hay que olvidar la enorme importancia que tiene para el Santa Bárbara. Desde esta posición se domina perfectamente la carretera general de Teruel a Zaragoza y el ferrocarril. Se comprende, pues esta acción de los facciosos. Además, nuestra artillería bate constantemente dichos objetivos.

Desde Cerrogorido no puede contrarrestar los efectos de nuestra artillería concentrada en Santa Bárbara, que impide toda clase de movimientos.

Hay que hacer notar que todos los proyectiles lanzados por el enemigo en esta acción son de fabricación alemana a juzgar por las inscripciones que llevan.

Se han pasado a nuestras filas numerosos soldados, que han puesto de relieve la desmoralización que existe en el campo faccioso.

Por Zaragoza fueron paseados, según han dicho, algunos soldados hechos prisioneros durante las últimas acciones hechas en el frente de Huesca. Llevaban una inscripción que decía: «Estos milicianos rojos fueron hechos prisioneros en Santa Quiteria, cuando querían tomar Zaragoza el día 14 de abril.»

A estas horas el enemigo ha vuelto a replegarse. Se le ha hecho retroceder a sus posiciones primitivas de Cerrogorido.

Según cálculos, han tenido los facciosos más de quinientas bajas, entre ellas la de un comandante recientemente ascendido a teniente coronel.

Comentarios de la Prensa de Madrid

Madrid.—Todos los diarios de la noche dedican sus editoriales a la agresión que el enemigo lleva a cabo desde hace algún tiempo sobre los frentes de Euzkadi.

«EL SOCIALISTA»

En su edición de esta mañana, en un comentario que titula «Ineficacia de nuestro repique», declara que no era menester mucha agudeza para comprender que los navios italianos y alemanes que intervienen en el control se emplearían de modo preferente en actividades militares a favor de los rebeldes.

Entre las diferentes monstruosidades que tenemos que agradecer a la diplomacia europea figura la que supone imponer de autoridad a las escuadras de dos países que nos hacen la guerra sin previa declaración que lo justifique. Eso equivale, en la esfera civil, a confiar el orden público a los malhechores o la custodia de las fronteras a los contrabandistas.

Europa pasa por esa monstruosidad como la cosa más natural del mundo. Algún día pagará bastante caro esta original manera de interpretar el derecho internacional. No acertamos a comprender todavía lo que sucede en Europa. Algo extraño ha de ser para que transija con monstruosidades como esta.

Bélgica, aislada, fué la campana cuyo repique dramático convocó a los pueblos de Europa, por encima de la rivalidad franco-alemana, para imponer la razón sobre la fuerza. España no replica con eficacia para Europa. No se la oye, acaso por la dureza de oído moral de la diplomacia.

Pese a la sordera moral de la diplomacia europea, en nuestro destino está escrita una palabra: victoria. Venceremos. Nuestra querrela gana en firmeza por esta seguridad de la victoria. Somos hoy y seremos mañana los más autorizados para la acusación. No podemos perder el esfuerzo que llevamos hecho. No podemos renunciar a nuestro destino. ¡Pero, vergüenza para quien por cobardía lo dificultaron, haciéndolo más dramático!

Ha venido a demostrarse ahora que la solidaridad es más estrecha entre las potencias fascistas que entre las potencias democráticas. Estas se inhiben. Aquéllas se unen, lo vemos en el aire, en el mar y en la tierra, para ayudarse.

Sin embargo, para cargar el acento de lo monstruoso, se concede autoridad para ejercer el control, que en manos de alemanes e italianos se convierte en un apoyo escandaloso. Intúiles toda queja, reclamación o protesta. Europa no quiere enterarse. ¿Cobardía? ¿Complicidad? ¿Quedemos simplemente en sordera moral.

«INFORMACIONES» Pide la máxima serenidad en las horas difíciles. Madrid sigue recibiendo en el cuerpo dolorido de sus hijos

«CLARIDAD» Ante el nuevo atentado de la destrucción de Guernica, el pueblo vasco, por boca de su presidente, ha reaccionado y se apresta a castigar como merece este agravio inferido a todos los vascos.

«C. N. T.» Ataquemos ahora por iniciativa propia los puntos débiles del enemigo. Euzkadi pasa momentos graves. Apetecen la conquista de Bilbao porque la presentaría para ellos un episodio de resonancia moral bastante para las turbias negociaciones con otros pueblos que se alimentan de hechos consumados.

Los años merced de nuestro Ejército deben atacar en todos o en algunos frentes con intensidad. Los facciosos no están en condiciones de acudir a todos los puntos. Así se librará Vizcaya de la invasión fascista y acortaremos la duración de la guerra. Hay que atacar el frente fascista desde Soría a Aragón.

Calma en los frentes de Madrid.

Madrid.—Como los días anteriores, ha reinado la calma en los frentes cercanos a Madrid.

La artillería facciosa, que guardó silencio durante la mañana, inició a las cuatro de la tarde su diario bombardeo sobre el casco de la población.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

LAS ENTREVISTAS DE MUSSOLINI Y GOERING

París.—La vista se halla fija en la reunión celebrada en Roma entre Mussolini y Goering, de la cual no se ha dado ningún comunicado oficial; pero parece ser que en ella se ha tratado de la situación de España, habiéndose dado cuenta Goering a Mussolini del punto de vista del alto Mando alemán en los asuntos de España, en los que cada día muestra mayor frialdad.

EL CRIMINAL BOMBARDEO DE GUERNICA

Londres.—Los correspondientes que se encuentran en Bilbao han enviado a sus respectivos periódicos amplias informaciones sobre el criminal bombardeo llevado a cabo el pasado lunes por la aviación alemana al servicio de los rebeldes españoles sobre la histórica villa de Guernica.

Dan cuenta detallada de la destrucción de la villa foral y del gigantesco incendio que redujo a cenizas todos los edificios.

Dicen que los aviones facciosos arrojaron un número importante de bombas, que causaron numerosas víctimas entre la población civil.

«The Times», periódico conservador, en su número de hoy, publica varios grabados de Guernica después del bombardeo, y en grandes titulares información detallada sobre este atentado.

Expresa su indignación ante tamaña monstruosidad de los rebeldes españoles, que no reparan en asesinar a mansalva a mujeres y niños y destruir y arrasrar pueblos indefensos para el logro de sus propósitos.

El resto de todos los periódicos, de todos los matices, condenan también, en tonos enérgicos, este criminal atentado cometido en la ex villa histórica de Guernica.

DETIENEN Y SE APODERAN DE LA MERCANCIA DE UN BUQUE SUECO

Estocolmo.—Se ha sabido que un buque sueco, el «Iberia», fué detenido por dos barcos piratas españoles, en el Estrecho de Gibraltar.

Se le condujo a Ceuta, en donde, a pesar de la resistencia que pretendían oponer el capitán y la dotación, los facciosos se apoderaron del cargamento de naranjas que llevaba.

El hecho ha producido gran indignación en los medios políticos, y los periódicos dedican al suceso duros comentarios.

Se asegura que el Gobierno se propone formular una enérgica reclamación, exigiendo de los rebeldes la devolución de la mercancía, y recomendándoles que en lo sucesivo se abstengan de molestar a los barcos en cuya popa ondee la bandera de Suecia.

LA COTIZACION DE LA PESETA

París.—Se mantiene sólida la cotización de la peseta, que en las operaciones de hoy se ha hecho un precio muy

CONVOCATORIA DEL COMITE DE LONDRES PARA TRATAR DE LA ACTITUD DE LOS PIRATAS

Londres.—A juzgar por los comentarios de la Prensa inglesa, Inglaterra no parece estar dispuesta a ceder en lo referente al límite de tres millas establecido para las aguas territoriales, en vez de las seis millas que propone el rebelde Franco. De paso, la Prensa de esta mañana hace notar que no se ha recibido en Londres ninguna nota de protesta de Franco respecto a la intervención del barco de guerra «Hood».

ARAQUISTAIN HACE UNA GRAVE DENUNCIA

París.—Se ha sabido que el señor Araquistain, en su entrevista de ayer con el señor Ivon Delbos, denunció, que el nombre de la República española, que la presencia de Goering en Nápoles ha coincidido con la salida de aviones alemanes via Cerdeña-Baleares. El ministro francés tomó nota de la denuncia y repitió al embajador español la seguridad de que Francia está dispuesta a terminar con todos los manejos intervencionistas que quedan probados.

ENERGICA ACTITUD DE LA TRADE UNIONS

Londres.—Reunida la Asamblea de los Trade Unions acordó por aclamación significar su protesta más enérgica por el criminal bombardeo de que ha sido víctima Guernica contra todos los derechos de la civilización y pedir al Gobierno británico su inmediata intervención por medio de la Sociedad de Naciones para que las ciudades abiertas no sean bombardeadas.

EL GOBIERNO INGLÉS NO DA IMPORTANCIA AL «SPEAKER» DE SEVILLA

Londres.—El ministro de Negocios Extranjeros, Mr. Eden, ha declarado esta tarde en la Cámara de los Comunes que el Gobierno inglés no concede ninguna importancia a los desahogos del general «speaker» de Radio Sevilla.

EL SUBCOMITE DE NO INTERVENCION

Londres.—El Subcomité de no intervención estuvo hoy reunido durante tres horas en el Foreign Office, bajo la presidencia de lord Plymouth.

Estuvieron presentes los embajadores de las naciones interesadas y trataron sobre el aspecto técnico en cuanto se relaciona con la vigilancia de las islas Canarias.

También examinaron la cuestión de los voluntarios extranjeros, aplazando toda solución hasta la próxima reunión, que se celebrará el viernes próximo.

INFORMACION DE ASTURIAS

No ha habido ninguna operacion importante.

Gijón.—Ayer decíamos en nuestra información que en el sector de la Rebollada, más exactamente entre Quejo y la Verruga, un importante contingente de fuerzas rebeldes se hallaba en situación difícilísima, como consecuencia del intento frustrado de las mismas de apoderarse de una nueva línea de trincheras republicanas.

De madrugada logramos enterarnos de que el cerco sobre este contingente rebelde se estrechaba cada vez más, por lo que su castigo se hacía por momentos más fácil, hasta el punto de causarnos una verdadera carnicería por medio del fuego hecho por las ametralladoras, emplazadas en los altos de aquel territorio que domina perfectamente la hondonada en que los facciosos se han metido.

Al reanudar esta mañana nuestra obligación profesional, las primeras actividades las encaminamos a conocer el desarrollo y resultado de la operación de coto. Nuestros esfuerzos, sin embargo, no han sido fructíferos, pues si bien hemos logrado noticias sobre el particular, la reserva oficial, mejor dicho, la rigurosa censura establecida por las autoridades militares de nuestra región, impide toda labor informativa sobre la operación citada, o no ser que de propio intento cayésemos en la indiscreción o en la imprudencia.

Nos resignaremos a no decir nada de este importante triunfo conseguido por las fuerzas republicanas en el sector de la Rebollada hasta tanto que el

mando autorice sea hecho público.

La jornada ha transcurrido con gran tranquilidad, aun cuando ésta no fué absoluta en aquellos frentes en que por la proximidad de nuestros parapetos a los enemigos es muy difícil que pueda haberla. Nos referimos, de forma especial, a la parte del cerco de Oviedo, comprendida entre el cementerio viejo, San Lázaro y las Adoratrices. Aquí ha habido el acostumbrado fuego de mortero, fusil, ametralladora y alguna que otra bomba de mano.

También nuestra artillería entró en actividad en algunos otros frentes, pero sin que su intervención obedeciese a otro motivo que el de no dar descanso a los insurrectos.

Cuatro fueron los soldados procedentes del campo rebelde que llegaron a nuestras líneas. Sus manifestaciones, coincidentes con las de otros evadidos, carecen de interés informativo.—Corresponsal.

SALA NARBON.—Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30; la emocionante producción Fox Enemigos inseparables, por Marian Nixon.

SALON VICTORIA.—Hoy, jueves, a las 7,15; la magnífica comedia musical El altar de la moda, por William Powell y Bette Davis. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON.—Desde las 7, continúa Duro de pelar, por James Cagney.

La destrucción de Guernica por la criminal aviación extranjera.

Washington.—La Embajada española de esta, dió el relato oficial, suscrito del Gobierno asturiano vasco, contando como los rebeldes destruyeron la ciudad de Guernica, cuna de la libertad vasca. Asegura la Embajada que los aviones alemanes en las días rebeldes, mataron hombres, mujeres y niños y destruyeron propiedades a diestro y siniestro.

El despacho dice: «Los pilotos germanos al servicio de los mandantes españoles, bombardearon Guernica a las cuatro y media de la tarde hasta las siete y cuarenta de la noche, incendiando la histórica ciudad. Los aviadores extranjeros lanzaron sobre la ciudad toda clase de bombas y metralla, aprovechando que era día de mercado y había gran número de mujeres y niños en Guernica venidos de los alrededores. La aviación rebelde empezó el bombardeo de la ciudad sin plan preconcebido alguno y con evidente intención de sembrar la destrucción y la muerte.

Nada se libró de ese brutal ataque aéreo: iglesias, hospitales, escuelas, todos los edificios fueron bombardeados e incendiados. En toda la historia del mundo no se conoce caso igual de barbarie y terror. Las iglesias de San Juan y Santa María y el convento de Santa Clara, que había sido convertido en hospital de sangre, quedaron totalmente destruidos por las llamas. La ciudad toda ha sido envuelta por el fuego como una ciclón, por lo que se hizo sus llamas a los cielos, destruyendo a la más sagrada, a la más amada de todas las ciudades vascas, incluyendo el eterno árbol de Guernica, símbolo milenar de la Libertad vasca. Los aviadores mercenarios redujeron a cenizas a Guernica, así como los bosques cercanos y otras aldeas y pueblos vascos, entre ellos Arbacegui y Bolívar, donde nacieron los antepasados del libertador Simón Bolívar.

Testigos de estos bárbaros ataques, sin precedente o paralelo en la historia del mundo, han sido los corresponsales de la Prensa extranjera en la provincia de Vizcaya, tres de los cuales se vieron sorprendidos por el ataque en Arbacegui, donde por veinte minutos se vieron obligados a permanecer de bruces en el cráter abierto por una bomba aérea. Los aviadores rebeldes descendieron a unos cien pies para poder abatir con sus ametralladoras a la población civil. Se calcula que los aviones rebeldes dejaron caer tres mil bombas incendiarias, de dos libras cada una; mil bombas ordinarias, y cien torpedos, de dos mil libras cada uno. No hay palabras con que describir el crimen tan monstruoso cometido por los fascistas contra Guernica.

Durante toda la noche continuaron los incendios destruyendo a Guernica y aumentando la consternación y el terror de los habitantes. El número de víctimas, especialmente mujeres y niños, es muy crecido. La evacuación del pueblo tuvo que hacerse de noche y los corresponsales extranjeros, testigos de la hecatombe, dicen que no hay precedente en la historia de tan horrible crimen.

Los aviadores rebeldes no traían otro propósito que matar por placer, ya que carecían de objetivo militar, y esto es sólo concebible en gente sin alma y sin conciencia. El mundo entero debe conocer y juzgar estos horribles hechos.

UNA NOTA DE LA DIRECCION GENERAL DE BELLAS ARTES

Valencia.—Por la Dirección general

de Bellas Artes ha sido facilitada una nota, en la que se da cuenta del bombardeo por la aviación rebelde de la veneranda villa de Guernica, en la que los rebeldes tienen puestas todas sus ilusiones y todas sus tradiciones.

Según la nota las joyas de arte arquitectónico que han sido pasto de las llamas o de la metralla fascista.

Asimismo se habla del número elevadísimo de víctimas que este criminal atentado ha producido en dicha villa, mucho más sensible que la pérdida de los monumentos de arte, por muy preciosos que sean.

Notas necrológicas.

En el frente de Sargentos de Lora, en una de las operaciones realizadas allí a primeros del mes corriente murieron de cara al enemigo los combatientes del batallón 123, cuya noticia tenemos ahora. Erán los tres valientes el cabo José Sánchez Buñes y los milicianos Francisco Pérez Campollo y Cayetano Villalba Luis, que gozaban de la plena estimación de sus jefes y de sus compañeros por las señaladas muestras de valor que dieron en todas las ocasiones en que se puso a prueba su heroísmo. Los tres pertenecían a la cuarta compañía, y con su muerte dieron ocasión a sus compañeros para recordarlos toda la vida.

Al capitán, oficiales, clases y soldados del referido batallón, y a los familiares de los finados, enviamos el testimonio de nuestro profundo pesar por las irreparables pérdidas que lloran, a la vez que los deseamos la necesaria resignación para sobrellevar su duelo.

A los dieciocho años de edad falleció en brazos de sus familiares el apreciado joven Jesús Velasco Ruada, que era muy estimado por sus excelentes cualidades y prendas personales.

A los desconsolados padres del finado don Cipriano Velasco, portero de la Casa de Salud Valdecilla, y doña Manuela Ruada; hermanos, don Manuel, doña Francisca, don Domingo, doña María, doña Julia, doña Pilar y don Alfonso; tíos, y demás parientes, expresamos la participación que tomamos en su duelo por pérdida tan sensible e irreparable.

Fiesta del Primero de Mayo en las escuelas.

CONVOCATORIA

Los señores maestros cuyas escuelas no pueden funcionar, y no han sido acopiados a otras, deberán asistir hoy, a las doce, al grupo de la plaza de Numanza, para encargarnos la organización de los actos relacionados con los festivales que se proyectan en los salones de espectáculos de la localidad.

También se ruega a la U. E. A. R. envíe una representación a dicha reunión, al objeto de colaborar al éxito de los designios del Gobierno de la República.

Los grupos escolares que funcionan en Santander organizarán sus festejos y reparto de obsequios con los 7.000 niños que aproximadamente figuran como matriculados y alistados en sus escuelas en estos últimos días.

Los demás niños de la capital que no figuran en las listas de las escuelas citadas y que se hallan en la edad de tres a catorce años, podrán proveerse de las localidades correspondientes para asistir a los festivales organizados y recibir los caramelos, en los teatros y cineas que mañana se designarán.—El inspector jefe.

DEL GOBIERNO CIVIL

El delegado del Gobierno hace un encendido elogio de la labor de Bruno Alonso al frente de la Escuadra española.

Al ser recibidos ayer tarde los periodistas por el delegado del Gobierno, don Juan Ruiz Olazarán, les manifestó que el día de su llegada de Valencia, al darles la referencia de sus gestiones y de las impresiones que había obtenido en su viaje, omitió, involuntariamente, hablarles de la formidable y entusiástica labor que al frente de la Escuadra española está realizando nuestro paisano, el diputado a Cortes, Bruno Alonso, y que sentía en el alma esa omisión, pues era de justicia hacer destacar la radical transformación que, merced al comisario político de la Armada, había sufrido ésta.

No pueden ustedes darse una idea del enorme cambio de la eficiencia, disciplina y responsabilidad que ha sabido imprimir en todos los componentes de ella. Desde el más alto al más inferior, absolutamente todos, están comprometidos con él. Con el ejemplo, que es como mejor se asimilan las lecciones, ha demostrado Bruno Alonso la necesidad de la disciplina y de la subordinación a los superiores.

El ministro de Marina y Aire, don Indalecio Prieto, ha encontrado en nuestro paisano su más eficaz colaborador. No tiene, como asimismo los demás miembros del Gobierno, palabras con que elogiar la labor que en tan poco tiempo ha desarrollado. El concepto que tiene de él el Gobierno no puede ser ni mejor ni más elevado. Como montañas y como amigo y como correligionario—agregó el señor Ruiz Olazarán—, me congratulo enormemente, y de todo corazón, el éxito alcanzado por Bruno Alonso.

Después nos dió cuenta de haber recibido a un representante de la Consejería de Comercio de Euzkadi, con quien trató extensamente de asuntos relacionados con el abastecimiento.

LAS NOTICIAS

PAGO A LAS CLASES PASIVAS

Día 1.—Retirados. Día 2.—Montepío civil y Jubilados. Día 3.—Montepío militar y Remontes. Día 4.—Montepío militar y Remontes. Día 5 y 6.—Todas las clases.

Se pagará en dichos días de tres a trece y de dieciséis a dieciocho, previa presentación de la cédula personal corriente de todo perceptor.

HODA

En la tarde de ayer contraerón matrimonio civil la agraciada joven Angelina Candela Carrera, hija de nuestro amigo Florencio Candela, con el cabo de Millicias Miguel Iñarra, Loytey, afecto al batallón número 126.

El enlace matrimonial se llevó a efecto en el salón de la Alcaldía, ante el alcalde, don Cipriano González, previa las formalidades que establece la ley.

SE DESEA SABER...

El paradero de Marina Gil, que al principio de la sublevación militar residió en el pueblo de Guarnizo, Ayuntamiento de Astillero. Lo desean saber, para comunicarse con ella, Manuel Hervero, Félix Torices y Rafael Que-

Direcciones y teléfonos del Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

Table with columns for position (e.g., CONSEJERO PRESIDENTE, SECRETARIO) and phone numbers. Includes sections for various departments like TRANSPORTES, GANADERIA, ASISTENCIA SOCIAL, etc.

LAS INSTITUCIONES HUMANITARIAS

¿Será posible crear en la Montaña un Sanatorio anti-tuberculoso?

Hemos hablado, en una información, de los excelentes resultados que está dando, en beneficio de los enfermos, la Colonia Psiquiátrica de Valdecilla, que es una institución altamente humanitaria. Y hemos dicho: «Lo que hasta hace poco parecía imposible, se ha realizado en nuestra provincia, merced al talento del ilustre psiquiatra don Wenceslao López Albo, director de la Casa de Salud Valdecilla, a quien se debe la creación de la Colonia Psiquiátrica, que ha de servir de norma a otras provincias, donde los enfermos mentales están sometidos a los procedimientos primitivos.»

Como esto se ha logrado, ¿será posible crear en la provincia un gran Sanatorio Antituberculoso? ¿No habrá en la Montaña, para instalarle, alguna finca espléndida, de esas de que pueden disponer los elementos dirigentes?

Dementes, habrá algunos en nuestra provincia. Pero nada más que algunos. Y tuberculosos, hay muchos en la Montaña, y tiende a aumentar su número. Y se justificará plenamente que se haga todo lo posible, llegando hasta la realización del máximo esfuerzo, para que haya en nuestra provincia un Sanatorio dedicado a la lucha contra la tuberculosis, contra la llamada peste blanca. Dice la ciencia médica que las condiciones climáticas contribuyen muy eficazmente a la curación de la tuberculosis; pero que no se ha de incurrir en el error de enviar a todos los tuberculosos a un mismo lugar, a un mismo Sanatorio.

Porque el clima cálido y seco les conviene a los enfermos de mayor edad, especialmente a los crónicos, con poca fiebre, o sin ella. Y al clima frío y seco es el mejor para los tuberculosos jóvenes, de primero y de segundo grado. Y el clima cálido y húmedo es el más conveniente para los enfermos que no pueden hacer ejercicio. También dice la ciencia que es fatal para los tuberculosos el clima frío y húmedo. Y hay sitios en la Montaña donde las condiciones climáticas son siempre un término medio, porque ni el calor ni el frío ni la humedad resultan excesivos.

La ciencia dice, además, que lo esencial es que el clima sea distinto del en que habitualmente reside el

enfermo, y produzca efectos tónicos en su organismo, lo cual se conseguirá si en la nueva residencia recurre a la vida al aire libre, o sea, a la llamada cura de aire. En lugares de mucha altitud, donde es poca la presión del aire, se ensanchan los pulmones y es más profunda la respiración, por lo que estas circunstancias son favorables para quienes no puedan hacer los ejercicios necesarios, con el fin de ensanchar los pulmones... La tuberculosis es una plaga que camina en la obscuridad, en la que se desarrollan, se multiplican los bacilos. El sol los mata.

Un tuberculoso no debe vivir en su hogar. Por esto es preciso que se realice en la Montaña la idea de crear un Sanatorio Antituberculoso. «Lo que se ha de hacer con los tuberculosos—dice un libro—. Inutilizar los restos de la curación del enfermo. Desinfectar toda la vajilla que use, que se ha de lavar con agua hirviendo. Quitar el polvo de la habitación con un paño húmedo. Tener el dormitorio muy ventilado constantemente. Que escupa el enfermo en bolsas de papel, que habrán de ser quemadas. Procurar que no tosa a boca descubierta. Que no besé a los niños. Desinfectar la habitación con frecuencia, el suelo, el techo, las paredes, los muebles. Quemar la ropa del enfermo que no pueda ser bien desinfectada... Todo esto, y otras muchas cosas más, no se puede hacer en las casas pobres donde hay un tuberculoso. Y, aunque sea posible hacerlo, generalmente no se hace.

Las gentes de las ciudades pasan demasiado tiempo en las oficinas, en los comercios, en los talleres, en las fábricas, donde carecen del vivificante aire puro. Y son muchas las que duermen en alcobas sin ventilación. En estas condiciones, el tuberculoso se agrava, por las naturales consecuencias de la falta de aire puro. Y bien se sabe que hay gentes que padecen esta enfermedad y que siguen mejorando, porque necesitan salir su jornada o su sueldo. ¡Cuánto bien se podría hacer en un Sanatorio Antituberculoso, dotado de todas las condiciones que exige la perfecta organización de estos centros sanitarios!... Tiene ya la Montaña una Colonia Psiquiátrica admirablemente organizada. Procurémos que tenga también un Sanatorio Antituberculoso.

Disposiciones y notas oficiales

Consejería de Sanidad e Higiene.

CAMPANA ANTIVENÉREA

«Los ataques de males venéreos deben lavarse bien las manos cuando hayan tocado la parte enferma. De no hacerlo así, correrán el riesgo de llevar la infección a otra parte del cuerpo o a persona extraña. Por igual motivo deben desinfectarse las ropas y demás objetos de uso corriente, siendo criminal no obrar de esta manera, lo mismo que gozar de los encantos de Venus mientras se está enfermo.»

«Es de conciencia que la persona que haya tenido la más mínima enfermedad venérea consulte al médico si puede o no casarse. No haciéndolo, se expone a transmitir el supuesto curado padecimiento a su cónyuge o a hacer llegar a la descendencia terribles enfermedades.»

«El que padezca o haya padecido enfermedades venéreas, debe decirselo siempre al médico que le asista de otra cualquiera dolencia, aun cuando le parezca no tenga relación alguna con ellas.»

CIRCULAR

En relación con la orden dictada por la Delegación del Gobierno en Industria, de esta provincia, con fecha 21 del actual, sobre los poseedores de clichés de celuloides usados, y previa autorización de la misma, se pone en conocimiento de todos los médicos a quienes afecte referida orden, que están exceptuados de entregarse aquellos clichés correspondientes a enfermos en tratamiento y los que por su interés científico precisen conservarse.

Santander, 23 de abril de 1937.—El consejero, Timoteo Chapero.

Consejería de Hacienda

SUSCRIPCION DEL DIA 14 DE ABRIL

(Novena lista de donantes.)

Suma anterior, 78.086,11 pesetas. Personal del distrito forestal de Santander, 289,25 pesetas; idem de «Las Salinas del Norte», 103,25; idem de las dependencias de la fábrica de Tabacos, 4.514,75; idem de la Escuela Superior del Trabajo, 201,35; Sindicato de Oficios Varios (U. G. T.), 800; afiliados al Sindicato de Oficios Varios (U. G. T.), 549,70; personal de la fábrica de Pedro Nogués, 86,40; Control Obrero de la industria panadera, 1.853; Félix Canal, 10,75; Gonzalo Gorrán, 50; empleados de los talleres de C. Arrolla, 25,50.—Suma y sigue, pesetas 86.069,06.

Consejería de Cultura.

El comisario-director del Instituto número 1 de esta ciudad ha entregado en esta Consejería la cantidad de 191,80 pesetas, producto de una colecta que los alumnos del indicado Centro realizaron para contribuir al sostenimiento de los hospitales de sangre.

Por lo que el acto tiene de generoso y espontáneo, esta Consejería tiene la satisfacción de hacerlo público para que su ejemplo sirva de guía y estímulo a los que todavía no han sentido el deseo de ayudar de alguna manera a los heroicos defensores de la República.

«Bien, pequeños ciudadanos del futuro!»

La Consejería de Cultura os felicita por vuestro simpático rasgo.

Santander, 28 de abril de 1937.—El consejero de Cultura.

Consejería de Asistencia Social.

EXPEDICION DE NIÑOS A FRANCIA

Esta Consejería de Asistencia Social, de acuerdo con el Comité de Acogida de Niños de España, que funciona en Francia, y con la colaboración de la Cruz Roja Internacional, prepara una primera expedición de niños, comprendidos entre los cinco a los catorce años de edad, que, en régimen de Colonias de vacaciones, han de residir en Oleron (La Gironda).

Al objeto de ordenar la inscripción para la formación de la primera expedición, este departamento de Asistencia Social ha montado una oficina especial, en Hernán Cortés, 9, entre-cruce, izquierda (oficinas generales), en la que todos los días laborables, de diez a una y de tres a siete, pueden recogerse los boletines de inscripción, que han de ser cubiertos por los padres o guardadores responsables de los niños, sin que este requisito previo suponga formalización de compromiso, ya que la realización de estas expediciones queda supeditada a las posibilidades de los organismos que hacen el ofrecimiento.

Para cuantos datos y detalles se precisen, la mencionada oficina de Asistencia Social facilitará la información necesaria.—El consejero.

Consejería de Hacienda

SUSCRIPCION DEL DIA 14 DE ABRIL

(Novena lista de donantes.)

Suma anterior, 78.086,11 pesetas. Personal del distrito forestal de Santander, 289,25 pesetas; idem de «Las Salinas del Norte», 103,25; idem de las dependencias de la fábrica de Tabacos, 4.514,75; idem de la Escuela Superior del Trabajo, 201,35; Sindicato de Oficios Varios (U. G. T.), 800; afiliados al Sindicato de Oficios Varios (U. G. T.), 549,70; personal de la fábrica de Pedro Nogués, 86,40; Control Obrero de la industria panadera, 1.853; Félix Canal, 10,75; Gonzalo Gorrán, 50; empleados de los talleres de C. Arrolla, 25,50.—Suma y sigue, pesetas 86.069,06.

Consejería de Comercio.

IMPORTANTE PARA EL VEGETARIO

Hoy, jueves, dará comienzo en las oficinas de distrito el reparto de vales para el racionamiento de leche y carbón para el mes próximo, reparto que continuará mañana, viernes.

Las horas en que se efectuará el reparto serán: de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.

Santander, 29 de abril de 1937.—El delegado de Abastecimiento.

TEATRO PEREDA (TEATRO DEL PUEBLO)

Gran Compañía de Comedias, María Luisa Gámez.

TARDE, a las 7,15 NOCHE, a las 10,30.

LOS HIJOS ARTIFICIALES

GRAN CINEMA

Hoy, jueves, a las 7,15 y 10,30 James Cagney en la emocionante producción

DURO DE PELAR

Próximamente: Grandioso acontecimiento. MANDCHURIA, por Richard Dix.



NUESTRA INFORMACION DE LA PROVINCIA

TORRELAVEGA

LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

El Ayuntamiento se ha propuesto construir dentro de la poblacion refugios capaces para que todos los habitantes puedan salvarse de las iras del fascismo con sus pajares negros y mortíferos, y hará varios que, a juzgar por los proyectos que conocemos, han de ser de gran eficacia.

Con esta medida, que se llevará a cabo rápidamente, quedará nuestra poblacion en las debidas condiciones de defensa antes esos ataques tan criminales y fuera de todo objetivo militar, con que suelen castigar a las poblaciones civiles los enemigos.

Esta gran obra que se emprende ha de costar mucho dinero; pero como es de gran necesidad y de importante utilidad, creemos que no le faltarán al Municipio las aportaciones generosas del vecindario para cooperar a satisfacer una necesidad tan perentoria.

Lo que nos ha parecido maravilloso es que como principio de toda esta gran obra se haga desaparecer el estorbo que con el nombre de refugio se ha dejado en los derribos de la estacion del ferrocarril Cantabrico, que no servia más que para dar una nota de abandono y fealdad a aquella parte y para estar siempre ante el peligro de que alguien se refugiara en él en caso de bombardeo y se derrumbara, causando victimas, aunque las bombas cayeran a mucha distancia de él.

Ya está desapareciendo ese estorbo, y hemos de manifestar que nos congratulamos grandemente tal medida, aunque sabemos que antes de ahora se pretendió quitar y lo impidieron razones sin razón.

Manos a la obra con los refugios y mucha actividad, para que pronto estén todos en condiciones de ser ocupados. Y ojalá que nunca haga falta recurrir a ellos, porque es espantoso sufrir esos ataques aéreos de enemigos que asesinan a mansalva sin tener que luchar contra nadie que se interponga a su paso.

PARTIDO COMUNISTA

Se pone en conocimiento de todos los secretarios de Agitacion y Propaganda, de las respectivas Células de este partido, que el viernes, día 30 del actual, a las siete de la tarde, se presentarán, sin excusa de ninguna índole, para comunicarle lo tratado en el pleno provincial.—Por el Comité de Radio, el secretario de Agitacion y Propaganda.

RASGO EJEMPLAR

El compañero José Peón Montes, de Campuzano, que se halla ciego, nos ha escrito, para comunicarnos que una verdadera emoción y profundo reconocimiento ha recibido 344,50 pesetas que le envían desde el frente varios amigos suyos que pertenecen al batallón 112. También ha recibido diez pesetas del camarada Arturo Barquin, capitán de Milicias.

Estos compañeros del batallón 112, tercera compañía, iniciaron esa suscripción en favor del amigo privado de la vista para significarle así todo el cariño que le profesan y para demostrarle que a pesar de estar en las trincheras con la preocupación de atender a los movimientos del enemigo, no les falta tiempo para acordarse de los necesitados y recurrir en su ayuda.

Después de tantos rasgos de generosidad como se han relatado y de otros muchos que han quedado en el anonimato, ya no sorprende a nadie nada de lo que hagan los defensores de la República; pero, sin embargo, debe darse a conocer todo esto para satisfacción de quienes lo hacen y tranquilidad de quien lo recibe.

A ruego del interesado, publicamos la lista de donantes, que, por su amplitud, haremos en dos veces. A todos ellos quiere expresar por este conducto el amigo Peón su cordial agradecimiento. Por nuestra parte, tenemos mucho placer en servir de mediadores en tan grata obra y nos sentimos orgullosos de poder llamarnos camaradas de quienes con tanta nobleza se están portando.

Nuestra generosidad tan grande dice lo bastante para juzgar a este gran pueblo que se ha levantado en armas para defender sus libertades y el territorio patrio. Afortunadamente, de todo esto ya se van dando cuenta por todas partes, y al esfuerzo realizado por el Ejército defensor del Gobierno de la República, para vencer se suma la simpatía internacional, que cada día es mayor, y, por consiguiente todos los factores de la victoria están de nuestro lado.

La lista de donantes es como sigue: Honorato Gómez, 5 pesetas; Alfredo Herrar, 5; Angel Crespo 5; Manuel Rodríguez, 5; Manuel Arnesto, 10; Alfonso Cuesta, 2,50; Fidel Diaz, 5; Ciriaco Diaz, 5; Pedro Alonso, 1; Rogelio Mantecon, 5; Benito Fernández, 3; Bonifacio Pérez, 3; Bernardo Diaz, 2,50; Fidel Zaldívar, 2,50; Fidel Oria, 2; Gabriel Ortiz, 2,50; José Barriuso, 2; José Fernández, 2; José Gutiérrez, 2,50; José Sáiz, 2; Julio Aguilera, 2,50; Salvador García, 2; Segundo Campo, 5; Valentín Bravo, 3; Victorino Campo, 2,50; Weenie Sámamo, 5.

COMITE AGRICOLA DE TORRELAVEGA

Por la presente se pone en conocimiento de todos los ciudadanos en general que a partir de la fecha en que aparece esta nota en la Prensa quedará prohibido terminantemente estar en las mieses antes de la cinco de la mañana ni después de las nueve de la noche, bajo una sanción grave.

Debe tenerse en cuenta por todos los ciudadanos para que no haya que lamentar cosas que no son de buen gusto para nadie.

NOTAS DE MILICIANOS

Relación de los milicianos del batallón 108, primera compañía, que se encuentran sin novedad y luchando por la causa antifascista: Gerardo Laso, Anastasio Mantecon, Valeriano Fernández, Urano González, Emilio González Payno, José Mirones, Pedro Riaño, Miguel Ortiz, Elpidio Santiago, José Costana, Samuel Fernández, Eduardo Borbolla, Eugenio Pérez, José Iturbe, Félix González, Luis Fernández Bolado, Ricardo Berodia, Emilio Mantecon, Ezequiel Raba, Jesús Riaño, Antonio Gutiérrez, Juan Fernández, Francisco García, Bartolomé Vega, Domingo Bezanilla, Florencio Orbe, Alfredo Pomfreso y el sanitario Alejandro Alvarez.

CUERPO DE BOMBEROS

Reún para hoy, jueves: Subcapataz, Antonio Víaña; bomberos, Adolfo Meana, Gumersindo Palacio, Lucio Cabrera y Juan A. Vázquez, y un corneta.

RAMO DE LA EDIFICACION

Se ruega a todos aquellos patronos y contratistas que no hayan satisfecho las dos horas para fondo de Defensa, correspondiente a la semana del 19 al 24 del corriente, se pasen sin falta por esta oficina hoy, jueves.

COMITE COMARCAL

Se ruega a todos los responsables de Grupos se pasen por la Secretaria de Agitacion y Propaganda lo antes posible.—Por el Comité Comarcial, La Secretaria de Agitacion y Propaganda.

GREMIO DE BARES Y TABERNAS

Hoy, por la mañana, de nueve a doce, reparto de cerveza en la Casa de Mallavia, del número 20 al 78, y mañana, a la misma hora, en la Casa de H. de Capillas, del número 79 al 48. La Comisión.

TORRELAVEGA, 29 de abril de 1937.

Cabezón de la Sal.

SESION DEL COMITE AGRICOLA

En la sesión celebrada el día 24 del actual por este Comité Agrícola local se tomó el acuerdo, por mayoría, de que los labradores que necesitan los caballos para sus labores en Ontoria paguen diez céntimos por carro labrado con los mismos, y que estas dificultades las hagan al presidente de la Junta de dicho pueblo, el cual concederá dichos servicios por orden de petición.

También se acordó repartir el terreno cedido por el Frente Popular entre los campesinos en parcelas de dos carros para la siembra de patatas y verduras.

Los miembros de la C. N. T. local presentaron su dimisión, por no estar conformes con los que la Presidencia del Comité Local designó para repartir las semillas de patatas llegadas a esta villa para los labradores, las cuales fueron repartidas en el día de ayer a razón de quince kilos por cabeza de familia.

ACUERDO DE LA C. N. T.

Los labradores y casi la totalidad de los afiliados a esta Sindical celebraron una asamblea, tomándose el acuerdo de abstenerse de coger patatas para siembras del Comité Agrícola Local, con motivo de haber presentado los miembros la dimisión en dicho Comité y otras diferencias de apreciación en los asuntos que éstos han presentado en varias ocasiones en el referido Comité.

EDICTO

Habiéndose notado que muchos campesinos de este término municipal no han presentado la relación jurada del ganado de todas clases que poseen, ordenado por la Consejería de Ganadería se les concede un nuevo plazo para hacerlo en la sala capitular de este Ayuntamiento, durante las horas de oficina, que consistirá hasta el 5 de mayo próximo, advirtiéndoles que, de no verificarlo, se les practicará inspecciones en sus domicilios y se les sancionará rigurosamente a todos cuantos dejen de cumplimentar esta orden o oculten maliciosamente el ganado en sus declaraciones.

Cabezón de la Sal, 28 de abril de 1937.—El presidente del Comité Agrícola y Ganadero Local, Joaquín Vega.

AL PUBLICO DEL AYUNTAMIENTO DE CABEZON DE LA SAL

Habiéndose confeccionado por esta Alcaldía reparto de imposición de cuotas a los vecinos y forasteros residentes accidentalmente en este Ayuntamiento, para recaudar cuotas para los Comedores de Asistencia Social de esta villa y sus pueblos, lo cual quedó aprobado en sesión del día 24 del actual, se advierte al público que queda expuesto en el salón de sesiones de este Ayuntamiento al público para su examen y reclamación por plazo de diez días.

Cabezón de la Sal, 28 de abril de 1937.—El alcalde, Joaquín Vega.

LOS QUE SE ENCUENTRAN SIN NOVEDAD

Nos escriben una tarjeta para que hagamos saber a sus familias y amigos que se hallan sin novedad en uno de los frentes de la provincia el cabo José Fernández Gutiérrez, del batallón 136, de Casar de Periedo, y los milicianos Juan José Hoz, de Rasines; José Gómez González y Alfredo González, del mismo pueblo, y Benjamín Arce, de Cereceda.

Astillero.

ASISTENCIA SOCIAL. Habiendo de abrirse los comedores de Asistencia Social para en ellos proporcionar alimentos a las personas necesitadas, y a fin de formar el censo general, invito a los que necesitan de este beneficio se pasen por el Ayuntamiento a inscribirse, habiendo de venir provistos de un escrito de entidad política o sindical que avale su adhesión al régimen.—El delegado.

Santoña.

UNA REUNION

Ayer, lunes, a las tres de la tarde, en el local de las escuelas graduadas de esta villa, se reunieron con los maestros de la localidad los de los Ayuntamientos de Argoños, Escalante, Noja, Meruelo, Bárcena de Cicero y Arnuero, más un representante de cada uno de estos Municipios, previa convocatoria de la inspectora de Primera Enseñanza, doña María Dafas, que presidió la reunión.

De acuerdo con las recientes disposiciones del Ministerio de Instrucción pública ordenando la celebración en todas las escuelas de las fiestas conmemorativas del 1 y el 2 de mayo próximo, la citada inspectora dió a conocer a todos los reunidos las aludidas disposiciones, así como las normas e instrucciones dictadas por la Junta de inspectores para la mayor solemnidad de dichas fiestas escolares, en las que el Ministerio envía para todos los niños de tres a catorce años sencillos regalos consistentes en caramelos y escarapelas con los colores nacionales, y que se ha de simultañear con el reparto de juguetes a los huérfanos e hijos de milicianos, como resultado de a cuestación pública efectuada en los primeros días del año actual, y que por dificultades insuperables no pudo llevarse a efecto en las fechas señaladas. La señora Dafas se hizo cargo de las listas de niños y niñas confeccionadas por los maestros en sus respectivos términos.

Oportunamente haremos público el lugar y la hora en que en dichos días han de celebrarse los referidos actos. M. PEREZ

EL CANTABRICO, en Llanes.

LOS EXAMENES EN EL INSTITUTO DE SEGUNDA ENSEÑANZA

Al fin se va a abrir el Instituto Nemesio Sobrino, habiéndose señalado la fecha del 3 de mayo para los exámenes de ingreso, y los días 3 al 5 para las asignaturas pendientes del pasado curso.

Formarán el Tribunal para ingreso los profesores señores Borbolla, Camarasa y Menéndez. Para las asignaturas de Letras, los señores Borbolla, Fedregal y Rodríguez Monasterio.

Para las asignaturas de Ciencias, los señores Camarasa y Menéndez y señora Duifain.

El curso es casi seguro que comenzará el día 8, si para entonces estuvieren hechos los nombramientos de los dos profesores de Letras que falta hacer.

Las clases darán principio a las nueve de la mañana, y en las tardes habrá desdoblamiento de asignaturas, por haberlo dispuesto así la Superioridad provincial. Como los trenes no circulan con regularidad, no será posible amoldar las horas de clase con la llegada de aquéllos, como en años anteriores, pues ello ocasionaría trastornos en la enseñanza, que hay que evitar a toda costa, máxime dada la brevedad del curso actual.

Un jefe de tren del ferrocarril de Langreo ha publicado un artículo en un periódico de Gijón, en el cual, de una manera acertada, se ocupa de la normalización del transporte de viajeros.

Ni uno solo de los muchos trenes—dice—que diariamente circulan por la provincia no salen de la estación de partida a la hora reglamentaria, ni llegan a la de término a la hora indicada en el cuadro de servicio.

Todo ello es cierto y aquí venimos sufriendo ese perjuicio. Como apunta con acierto el articulista y para que el tren salga a su hora, es necesario que las taquillas o expendedorías de billetes sean abiertas con la antelación debida y necesaria para que los viajeros que esperan turno puedan ser despachados en su totalidad cinco minutos antes de la salida de los trenes.

Además de la aglomeración de viajeros dificultan esas operaciones la falta de moneda fraccionaria para hacer los cambios, pues aunque prometieron entregar cantidad suficiente para este objeto nada se ha hecho hasta la fecha para remediar el conflicto.

Días pasados, en el primer tren de la mañana, quedaron en Llanes sin billete más de cuarenta personas, quienes tuvieron que pagar en ruta, con recargo, y sin poder utilizar la tarifa económica de ida y vuelta, sufriendo por ambos conceptos un desembolso al que no están obligados.

Esto debe corregirlo el Comité de Explotación, y deben restablecer rápidamente el servicio directo de viajeros entre Gijón y Bilbao, como existía antes de la sublevación facciosa, pues el tener que detenerse en Llanes y en Cabezón de la Sal durante varias horas causa molestias y perjuicios inútiles al viajero, sin beneficio para las Empresas.

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFÉ—RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ. Casa especializada en BODAS, BANQUETES, LUNCHS y TES, con servicio moderno, del más refinado gusto. RESTAURANT RENOMBRADO

Federaciones Comarcal y Obrera Montañesa (C. N. T. y U. G. T.)

A LOS SINDICATOS Y FEDERADOS. Últimos los detalles de los dos actos que se han de celebrar el día Primero de Mayo en el Gran Cinema y Teatro Pereda, a las diez de la noche, se advierte a todas las Juntas directivas y Administrativas que, a partir del día de hoy, pueden recoger las localidades que les correspondan en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 6, las de la C. N. T., y en la Casa del Pueblo, Magallanes, 6; alameda de Ordoño (antiguo convento de las Trinitarias), y Club de Regatas, las de la U. G. T.

Los oradores que han de tomar parte en cada uno de los actos se anunciarán oportunamente.

Las organizaciones de los pueblos que deseen celebrar actos, los realizarán, al igual que en la capital, conjuntamente las pertenecientes a las dos centrales sindicales, y a las siete de la tarde, para que puedan después escuchar uno de los actos, radiado, de los que se celebran en Santander.

En cuantos se celebren hay que demostrar los propósitos de unificación que están animados los trabajadores montañeses y sus organismos directivos.—LOS COMITES.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas TELEFONO 1702. AMOS DE ESCALANTE NUMERO 4

RACING CLUB

De acuerdo con una reciente disposición de la Consejería de Hacienda, esta Sociedad ha de presentar el día 30 del corriente una relación de sus socios y otra de los que han satisfecho sus cuotas.

Con objeto de que algunos socios que tienen recibos pendientes de pago puedan retirarlos para esa fecha, los tendrán a su disposición en las oficinas de la Sociedad, (plaza del 14 de Abril, 1 y 3) hoy, día 29, de once a dos y de cuatro a siete, y mañana, 30, de once a dos.—El Comité ejecutivo.

Sección de anuncios cortos.

ESPERANZA GOMEZ, PROFESORA EN PARTOS. Consulta diaria reservada. Hospedaje. Santa Clara, 7, cuarto. Teléfono 2889.

LA REGIA Suspendida volverá sin peligro con Piladoras Fordal. Venta farmacias.

UN RELOJ «JULKIN» es el mejor regalo. San Francisco, 18.

VISITACION F. TOLOSA. Profesora en partos. Supernumeraria de Beneficencia municipal y del Seguro de Maternidad. Masajista. Florida, 7, cuarto.

ACADEMIA de Corte y Confección, por profesora titulada. Garantizase enseñanza dentro plazo cuatro meses, con derecho hacerse ropa. Ofrecese lecciones particulares. Segismundo Moret, 2, primero izquierdo.

BOINAS ELOSEGUI (Tolosa). Las vende la Sombra Casa Herrero, San Francisco, 22.

INSTITUTO CORTE-CONFECCION. Enseñanza profesional. Clases generales, grupos, individuales, nocturnas. Curso extrarrápido. Enseñanza a domicilio. Hernán Cortés, 8. Teléfono 3506.

SE COMPRA madera de eucalipto. Ofertas para 500 toneladas, puestas sobre vagón ferrocarril, a Cipriano González, Ruamayor 22, primeru. Santander.

Tenían que meterse los trogloditas por los agujeros.

—En estos tiempos de la barbarie desenfrenada, es muy peligroso eso de caer en cama, porque con frecuencia hay que echar a correr, camino de los refugios... Por tanto, hay que conservar la salud... ¡Pobre del que caiga enfermo!

—¿Y qué tal estaría una Casa de Salud en una de nuestras más amplias cuevas prehistóricas?... Todas son unos refugios naturales, de primera calidad... ¡Admirablemente ventilados!

—¡No está mal pensado eso!... Cabe en lo posible que haya que habilitar las cavernas, para que se puede vivir en ellas... ¡Caminamos hacia atrás!... Pronto llegará el día en que algún profesional del sublime arte pictórico se gane la vida pintando bisontes en las cuevas... Tras de tanta política, ¡quizá vuelva la vida troglodita!

—Me consta que a los habitantes de las cavernas se les llama «trogloditas» porque se metían por un agujero... Las palabras griegas «troglo» y «demein» significan «agujero» y «entrar», respectivamente. Y de esos vocablos griegos procede la palabra «troglodita»... En las cavernas se refugiaron, en los tiempos prehistóricos, los supervivientes de los diluvios, de las inundaciones, de las pestes, de los terremotos, de los frios intensísimos y de los calores abrasadores... Y en las cuevas se tendrían que refugiar los seres humanos que se salven de lo horrores de la actual civilización, que no es más que ¡el colmo de la barbarie!

—La Consejería de Sanidad e Higiene les da unos cuantos consejos a los ciudadanos... Y les dice: «Lávate cuidadosa y frecuentemente las manos, sobre todo antes de las comidas.»

—Está bien... Pero le advierto a usted que eso de lavarse las manos es una cosa que está bastante desacreditada... Porque hay políticos que, cuando vieron que venia la guerra, en vez de tratar de evitarla, ¡se lavaron las manos, como Pilatos!... Vieron que la cosa se ponía mala ¡y se apresuraron a ahuecar el ala!

—Dice la Consejería... «No toques los objetos manchados con tierra o con estiércol... Evita que haya moscas en tus habitaciones... No bebas ni utilices para los usos domésticos más agua que la de los manantiales... Toma la leche hervida... No comas verduras sin cocerlas o sin lavarlas a chorro... No tomes mariscos frescos...»

—Pues a la Consejería se le ha olvidado una cosa... «Enjuágate la boca frecuentemente, con un líquido desinfectante!»... Por la boca muere el pez y por la boca penetran en el organismo los gérmenes patógenos... Si los políticos se hubiesen desinfectado la boca, no serían ellos los únicos culpables del envenenamiento de la atmósfera, y no sucedería lo que sucede... Pero ¡cabezas de ajo!

—Lo mismo pasa en Inglaterra... Dice Gonzalo de Reparaz... «El imperio británico, cuando era robusto, producía hombres de Estado de vigoroso talento. Hoy, ese imperio es un coloso apollinado, y sólo tiene unos estadistas en los que ha hecho estragos la polla, como Eden, Baldwin, Hoare, Plymouth y tantos otros pobres chambones en el arte de disrazar la verdad.»

—Eso de evitar que haya moscas en las habitaciones es algo difícil... Hay gente recelosa que siempre tiene la mosca en la oreja...

—Que conste que las moscas suelen ser el más activo propagador de diversas enfermedades... Para que salgan las moscas de las habitaciones, se aconseja que sean cerradas las ventanas, dejando sólo una rendija, por la cual huyen las moscas, en busca de la luz. Pero lo más práctico es suprimir los depósitos de estiércol, donde ponen sus huevos estos insectos. Y resulta que ya está por las aldeas y, muy cerca de las viviendas, encuentra usted las pilas de abono, de las que salen las moscas a millares... Por esta razón, las picaras moscas se multiplican y no hay quien acabe con ellas...

—Pues la mosca es el vehículo de la fiebre tifóidea... Como fueron, son y serán los políticos los agentes transmisores de los gérmenes de la locura, sea individual o sea colectiva... Tan inútiles han resultado siempre los papeles matamoscas como los papeles espantapolíticos... ¿Qué habrá sido del famoso Cordobilla, que vendía, en la capital de la Montaña, los papeles cazainsectos, untados con una materia viscosa y tóxica?

—No tan tóxica ni tan viscosa como la saliva de los políticos buscarditos que han ahuecado el ala... Perderá usted el tiempo si les echa un galgo... —En las cuevas prehistóricas no hay moscas, porque estos insectos buscan la luz... En la Edad Media, cuando se vivía constantemente en plena guerra, las personas pacíficas se metían en los conventos, a donde no llegaban los ruidos del mundo, de sus luchas, de sus pompas y de sus vanidades... Y va a ser cosa de que nos reunamos los viejos pacifistas, que ya no servimos para nada, y nos instalemos en una cueva prehistórica, de la que tanto abundan en la Montaña... En la de Altamira no, que eso es mucho lujo para nosotros...

—¡Qué tranquilamente se vivirá en el fondo de una cueva, como, por ejemplo, la de los Hornos de la Peña, o como la de la Castañera, en la que vivieron los osos de las cavernas!

—Mejor será domiciliarse en la cueva de Puente Arce, que fué descubierta en el año 1872, por el inolvidable bibliófilo don Eduardo de la Pedraja, insigne montañés, que jamás salió de casa sin llevar en el bolsillo un par de

LAS MIL Y UNA TARDES

Tenían que meterse los trogloditas por los agujeros.

onzas de oro... ¡Párceme que le estoy viendo, con sus blancas peñillas, con su leontina y con su bastón!... Coleccionaba todos los papeles impresos, incluso los programas del teatro y los prospectos de las tiendas y las copias de Nisio Posadas, el famoso poeta chocolatero... En esa cueva, fueron halladas algunas interesantes mandíbulas de ciervos, de caballos, de bueyes y de rinocerontes.

—Me choca... Puede que en los tiempos de los trogloditas, hiciese mucho calor por estas tierras... Porque los rinocerontes son unos mamíferos de las regiones cálidas de Africa y de Asia, y resulta que los de Asia tienen un cuerno en la nariz y los de Africa tienen dos... Y muy cerca tenemos la cueva de Revilla, o sea, la cueva de Camargo, descubierta en el año 1878 por Marcelino S. de Sautuola, el insigne descubridor de las pinturas de la famosa cueva de Altamira... También en la caverna de Camargo fueron hallados huesos de diversos animales.

—¡No vendrían mal algunos para echarlos al puchero!... El bocado de ahora se parece a los platos de los políticos fugitivos... En una cosa... ¡En que no tiene ni pizca de substancia!

—¡La vida en las cuevas!... ¡Ni moscas ni moscones ni mosquitos!... Es lo mejor hacerse troglodita, al estilo cavernero!

—La pobre humanidad ¡vuelve a meterse por cualquier agujero!

NOSTRADAMUS

Antifascistas!

Acudid todos al homenaje que se celebra hoy, en el María Licarda Coliseum, en honor del general Mija y del Ejército republicano. ¡ANTIFASCISTAS! REÑID ESTE SENTIDO HOMENAJE

Partido de Izquierda Republicana.

SECCION DE BURGOS. Se convoca a todos los afiliados de Izquierda Republicana de Burgos a una asamblea provincial extraordinaria, que se celebrará el próximo domingo, día 2 de mayo, a las tres de la tarde, en el domicilio social en Santander, calle de Hernán Cortés, 9, segundo.

Dada la importancia de los asuntos a tratar, se ruega a todos los afiliados la más puntual asistencia.—La Comisión ejecutiva del Consejo Provincial.

AVISOS

BATALLON DE INFANTERIA 112. Todo el personal de este batallón que se encuentre hospitalizado el día 1 del próximo mes de mayo, pedirá al director del establecimiento en que se encuentre al ser incluido en el justificante de revista, que habrá de remitir a la Oficina de Habilitación.

Los que se encuentren fuera del destino del batallón, pasarán revista ante la autoridad militar, y en su defecto, del alcalde de la localidad en que se hallen, quien firmará el justificante en los tres ejemplares que habrá de remitir a la Habilitación, antes del día 3 de mayo.

Se advierte al personal que no cumplimenten estas instrucciones que le dejarán de ser reclamados los haberes correspondientes.—El habilitado del batallón.

BATALLON 106.

Por el presente aviso se ordena a todo el personal perteneciente al mismo, y que del 1 al 5 se encuentre separado de él, la obligación ineludible que tiene de justificar su existencia mediante el justificante de revista, autorizado con la firma de la autoridad más caracterizada de la localidad en que se encuentre enfermo, herido, etcétera, etc., así como también harán constar el motivo que justifique la separación de él, bien entendido que si no cumple lo que anteriormente se ordena no figurará en las nóminas de haberes del batallón y, por lo tanto, no tendrá opción a sueldo alguno, más de la sanción a que haya lugar por incumplimiento de todo lo ordenado.—El pagador habilitado.

BATALLON DE INFANTERIA 128.

Todo el personal de este batallón que se encuentre hospitalizado el día 1 del próximo mes de mayo, pedirá al director del establecimiento en que se encuentre al ser incluido en el justificante de revista que habrá de remitir a la Oficina de Habilitación.

Los que se encuentren fuera del destino del batallón, pasarán revista ante la autoridad militar, y en su defecto del alcalde de la localidad en que se hallen, quien firmará el justificante en los tres ejemplares que habrá de remitir a la Habilitación antes del día 3 de mayo.

Se advierte al personal que no cumplimenten estas instrucciones que le dejarán de ser reclamados los haberes correspondientes.—El habilitado del batallón.

BATALLON NUM. 103.

Por el presente aviso se ordena a todo el personal perteneciente a este batallón, y que del 1 al 5 se encuentre separado de él, la obligación ineludible que tiene de justificar su existencia mediante justificante de revista, autorizado con la firma de la autoridad más caracterizada de la localidad en que se encuentre, así como también harán constar el motivo que justifique la separación de él, bien entendido que el que no cumple lo que anteriormente se ordena no figurará en las nóminas de haberes del batallón y, por lo tanto, no tendrá opción a sueldo alguno, a más de la sanción a que haya lugar, por incumplimiento de todo lo ordenado.—El pagador habilitado.

LA CONSTRUCCION DE REFUGIOS

El Ayuntamiento se ha propuesto construir dentro de la poblacion refugios capaces para que todos los habitantes puedan salvarse de las iras del fascismo con sus pajares negros y mortíferos, y hará varios que, a juzgar por los proyectos que conocemos, han de ser de gran eficacia.

Con esta medida, que se llevará a cabo rápidamente, quedará nuestra poblacion en las debidas condiciones de defensa antes esos ataques tan criminales y fuera de todo objetivo militar, con que suelen castigar a las poblaciones civiles los enemigos.

Esta gran obra que se emprende ha de costar mucho dinero; pero como es de gran necesidad y de importante utilidad, creemos que no le faltarán al Municipio las aportaciones generosas del vecindario para cooperar a satisfacer una necesidad tan perentoria.

Lo que nos ha parecido maravilloso es que como principio de toda esta gran obra se haga desaparecer el estorbo que con el nombre de refugio se ha dejado en los derribos de la estacion del ferrocarril Cantabrico, que no servia más que para dar una nota de abandono y fealdad a aquella parte y para estar siempre ante el peligro de que alguien se refugiara en él en caso de bombardeo y se derrumbara, causando victimas, aunque las bombas cayeran a mucha distancia de él.

Ya está desapareciendo ese estorbo, y hemos de manifestar que nos congratulamos grandemente tal medida, aunque sabemos que antes de ahora se pretendió quitar y lo impidieron razones sin razón.

Manos a la obra con los refugios y mucha actividad, para que pronto estén todos en condiciones de ser ocupados. Y ojalá que nunca haga falta recurrir a ellos, porque es espantoso sufrir esos ataques aéreos de enemigos que asesinan a mansalva sin tener que luchar contra nadie que se interponga a su paso.

PARTIDO COMUNISTA

Se pone en conocimiento de todos los secretarios de Agitacion y Propaganda, de las respectivas Células de este partido, que el viernes, día 30 del actual, a las siete de la tarde, se presentarán, sin excusa de ninguna índole, para comunicarle lo tratado en el pleno provincial.—Por el Comité de Radio, el secretario de Agitacion y Propaganda.

RASGO EJEMPLAR

El compañero José Peón Montes, de Campuzano, que se halla ciego, nos ha escrito, para comunicarnos que una verdadera emoción y profundo reconocimiento ha recibido 344,50 pesetas que le envían desde el frente varios amigos suyos que pertenecen al batallón 112. También ha recibido diez pesetas del camarada Arturo Barquin, capitán de Milicias.

Estos compañeros del batallón 112, tercera compañía, iniciaron esa suscripción en favor del amigo privado de la vista para significarle así todo el cariño que le profesan y para demostrarle que a pesar de estar en las trincheras con la preocupación de atender a los movimientos del enemigo, no les falta tiempo para acordarse de los necesitados y recurrir en su ayuda.

## CRONICAS DE GUERRA

### ¡Cuidado, soldados españoles, con ciertas frases con las que el enemigo, disfrazado, quiere desmoralizar vuestro ánimo!

#### Los jóvenes oficiales del nuevo Ejército de España.

(De nuestro redactor Luis Soler.)

La guerra sigue sintiéndose intensa y bárbaramente en torno a Bilbao. El ejército faccioso ciñe su duro dogal a un país como el vasco, de personalidad propia, cuna de guerreros y de mártires, de hombres perseverantes y tenaces, que crearon, con su esfuerzo, una región orgullo de España.

Mientras se intenta el cerco y se devastan pueblos, quemando sus bosques, anulando en la campaña hasta las posibilidades de cultivo y se destruyen, con sus fábricas y sus minas, las riquezas del suelo, los grandes estadistas de los países que se llaman democráticos no llegan a percibir una visión clara de la situación.

El pueblo vasco, autoliquidado y culto, que frenó, en las primeras horas de la sublevación, los impulsos pasionales, atajando todas las fuertes y duras derivaciones de una contienda civil; que respetó religiones y que garantizó la vida de militares de sospechosa conducta, que luego le traicionaron, se ve tratado con la mayor crueldad, con crueldad de hienas.

Sobre un pueblo así, respetuoso con todo y con todos; que ha defendido, desde los sentimientos religiosos hasta los intereses de sus ocultos, pero activos enemigos, se desata ahora una lluvia de fuego que no respeta templos, ni industrias, ni se detiene ante la figura augusta de la mujer, ni ante las cabezas sedosas, adorables e inocentes de los niños.

La aviación, aviación alemana, hace saltar sangrantes miembros humanos. Los cañones clavan sus granadas, como puntas de acerado puñal, en los edificios, sin detenerse ante los hospitales de sangre, y las ametralladoras, con su ruido castañeteante, no respetan siquiera ni ese cuadro de amor maternal, de esa pobre mujer que, abrazada a sus cuatro hijos pequeños, ha sido acribilada en plena carretera...

Esto no desmoraliza, encoleriza; hace hombres a los niños, valientes a los pusilánimes y héroes a los valientes.

★  
Cuando comenzó la guerra, entre los grupos de hombres leales se introdujeron elementos sospechosos. Nunca marchaban en cabeza, sino debidamente replegados; pero en cuanto el enemigo hacia acto de presencia, cumplían su misión, que solamente consistía en dar, en tono patético, a ser posible, desgarrador, este grito de desánimo y de desaliento: «Estamos copados».

Todos cuantos seguimos la guerra

**EL JOVEN JESUS VELASCO RUEDA**  
FALLECIO EN EL DIA DE AYER a la una de la madrugada a los 18 años de edad

Sus desconsolados padres Cipriano Velasco (portero de la Casa de Salud Valdecilla) y Manuela Rueda, hermanos Manuel, Francisca, Domingo, María, Julia, Pilar y Alfonso, tíos, y demás parientes,

ponen en conocimiento de sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 29 de abril de 1937.

de cerca, a veces confundidos con los soldados, sabemos todo el enorme daño que hizo esa frase a la causa de la República. Y todos sabemos cómo fue preciso hacerla desaparecer.

Recordamos que una vez se escuchó en el frente de Burgos. Al día siguiente, el comandante del batallón—hombre al que en su día habrá que rendir en justicia un verdadero homenaje—publicó una enérgica disposición desterrando ¡para siempre! esa frase, que, a aquellas alturas, sólo podía brotar del alma de un cobarde o de un faccioso.

La frase «estamos copados» desapareció. Y luego se supo, en la ramificación que tuvo el descubrimiento de una tupida red de espionaje, que esa frase se gritaba siempre por hombres comprometidos para hacerlo.

Ahora se ha hecho circular otra frase: la de «No tenemos aviación». Y cuando ha sido escuchada, ha producido una desmoralización que ha dado sus frutos, frutos demoledores, que, afortunadamente, han podido ser cortados a tiempo.

Sin aviación y, sobre todo, sin aviación poderosa; más claro, con aviación poderosa los facciosos y sin aviación los leales, se defendió, con un heroísmo del que no tienen ejemplo en la historia de las guerras en el mundo, Madrid. Y Madrid fue libertado.

★  
Pero hay más. Cuando el enemigo estuvo a las puertas de San Sebastián, todos sabemos que se produjo en la ciudad un pánico colectivo, que no hubo manera de contener. Pues bien: los que más se distinguieron en aconsejar la evacuación y la retirada fueron tres «milicianos» que, con los brazos enyesados en los modernos aparatos—que son más visibles a distancia—daban gritos de advertencia: «¡Huid con lo que podáis! ¡Estamos vendidos! ¡No tenemos munición!».

Luego se supo que eran tres colaboradores de los facciosos y que se habían presentado con todo aquel aparato de inválidos de la guerra para producir más honda impresión en la gente y contribuir a aumentar aquella devastadora ola de miedo pánico.

Detenido uno de ellos, se vio que el enyesado del brazo era falso; pero entre la endurecida escayola se le encontraron setenta mil pesetas, que había sido la recompensa en metálico a su traición.

★  
Y fué fusilado. Mucho cuidado—es una advertencia que viene de muy alto y que se quiere hacer llegar a todos los combatientes republicanos—con los que, en vez de dar el pecho, se fingen asaltados de un incontente terror, pero no para correr, sino para repetir, como una consigna, la frase derrotista y demoledora de «Estamos copados» o «No tenemos aviación».

★  
Han pasado por las calles santanderinas, camino del frente, los nuevos oficiales del Ejército de la República. En su casi totalidad son jóvenes que se hallaban luchando en las filas leales, algunos, de los tiempos heroicos del «mono» y la escopeta.

★  
Cuando, por disposición del Gobierno, se abrió en Bilbao una Academia Militar, se los convocó para un curso, que habría de ser tan intenso como rápido, como las difíciles circunstancias en que se hacía la convocatoria, imponía.

★  
Ya ha salido la primera promoción. Han sido los que han seguido el curso con mayor aprovechamiento. Entre ellos algunos ingenieros, arquitectos, abogados, médicos, maestros, escritores, periodistas...

★  
Hay también entre los nuevos tenientes obreros manuales, jóvenes de

## CONFERENCIA DE COMISARIOS POLITICOS



ASPECTO QUE OFRECIA EL SALON DE CONFERENCIAS DE LA UNIVERSIDAD INTERNACIONAL DE VERANO, EL PASADO DOMINGO, DURANTE LA CELEBRACION DE LA CONFERENCIA DE LOS COMISARIOS POLITICOS DE LOS BATALLONES DEL II CUERPO DE EJERCITO, CONVOCADOS POR EL COMISARIO DE GUERRA DE DIVISION DEL MISMO, CAMARADA ANTONIO SOMARRIBA.

los que sienten todas las inquietudes del momento, curtidors en las luchas sindicales, ansiosos de saber, y que, con un esfuerzo perseverante, han alcanzado los primeros puestos de la promoción.

Salen de la Academia con el alma abierta a todas las esperanzas, dominado el espíritu a todas las disciplinas, iluminado su corazón de españoles con la ilusión de conseguir la liberación de la patria.

★  
Van a ultimar su aprendizaje en la dura realidad de la guerra, mandando soldados frente al enemigo, que es donde se forjan los militares de la nueva España.

★  
¡Salud, nuevos y dignos, leales y valientes oficiales de la República!

★  
España invadida os requiere y os ofrece una ocasión, que todos ambicionáis, de honrar el uniforme, de haceros dignos de la estrella de cinco puntas que lleváis sobre vuestro corazón.

★  
La jornada, por los sectores que ocupan y defienden las fuerzas montañesas, ha carecido de toda emoción bélica.

★  
La niebla, en algunos puntos más baja que las montañas, ha imposibilitado la actuación de la aviación. Esta arma de guerra ha estado condenada al ostracismo.

★  
Sólo al atardecer, como significando solamente su presencia, el enemigo ha hechos sonar su cañón, pero de manera rápida. En seguida ha enmudecido.

★  
Toda la atención ha estado concentrada en el frente de Euzkadi, que, como hemos venido sosteniendo, es nuestro frente.

★  
En contraste con lo sucedido en días anteriores, ayer no abandonó ningún soldado los parapetos rebeldes. Solo un paisano se escapó de tierras faciosas, haciéndolo después de una accidentada odisea. Y si bien es cierto que no se trajo armamento, es verdad que fué portador de buen acopio de datos, muy interesantes para el mando.

★  
No nos atrevemos a predecir lo que durará esta calma. Hay dos beligeran-

## FRENTE POPULAR PROVINCIAL

### Homenaje al general Miaja y al Ejército republicano.

Patrocinado por el Frente Popular provincial y por la Consejería de Propaganda, a las diez y cuarto de la noche de hoy tendrá lugar, en el Coliseum María Licarda, la gran velada en la que la democracia montañesa rendirá un homenaje de fervida admiración al insigne caudillo del glorioso Ejército de la República, general Miaja, figura señera de la magnífica gesta que están escribiendo en los frentes de Madrid los soldados del pueblo en defensa de las libertades y dignidad ciudadanas.

★  
Se advierte a los que aún no hayan recogido las localidades para este acto, que durante el día de hoy, en la taquilla del María Licarda Coliseum, se expenderá el sobrante del billeteaje.

★  
Por creerlo de verdadero interés, reproducimos nuevamente el programa de la velada, que ha de dejar satisfechos a los que asistan a ella, pues además de cumplir con el deber de rendir un tributo de respeto y admiración al caudillo de la República, se deleitarán con las obras que han de interpretarse, que son las siguientes:

★  
Primera parte.—Presentación de la Banda del Estado Mayor del Ejército del Norte, dirigida por el maestro Rosillo.

★  
tes, uno fuera de toda la ley y derecho y otro cargado de toda razón y justicia, pero cada uno puede, cuando le convenga, tomar la iniciativa.

★  
¿Hacia dónde desembarcará la lucha? ¿Qué sector reclamará nuestra atención de cronistas de guerra? ¿Se detendrá la actividad bélica muchos días? El tiempo, con su andar inexorable, nos lo aclarará.—SOLER

- 1.ª «¡No pasarán!», pasodoble, dedicado al general Miaja; P. Orovio.
- 2.ª «Las golondrinas», pantomima; Usandizaga.
- 3.ª «La verbena de la Palomas», fantasía; Bretón.
- 4.ª Ofrecimiento del homenaje.
- 5.ª «Canto a la bandera»; P. Marquina (por el señor M. Gerbolés, Coro y la Banda del Estado Mayor).

★  
Segunda parte.—1.ª «Suspiros de España» pasodoble; Alvarez.  
2.ª «La granjera de Arlés», fantasía; Rosillo (por la Banda del Estado Mayor).

★  
3.ª «La canción de la Maja»; R. Villa (por la Coral y la Banda).

★  
4.ª Recital, por Rosarito Iglesias.  
5.ª «Cuadro apoteósico» (himno nacional).

★  
El precio de la butaca es de 1,75 pesetas.

★  
Es un deber y una obligación adquirir «NUEVA RUTA», EXTRAORDINARIO, en el que estarán expuestos los anhelos de los luchadores de la Libertad.

★  
(Radio Sur de las J. S. U.)

★  
Junta provincial calificadora de Fincas rústicas.

★  
Próximo a expirar el plazo concedido a las Juntas Calificadoras Municipales en nuestra circular publicada en la Prensa y en el «Boletín Oficial», los días 18 y 21, respectivamente, del mes en curso, esta Junta Provincial pone en conocimiento de las precitadas Juntas que, transcurrido dicho plazo, se procederá a calificar a las propias Juntas Locales incumplidoras como

responsables de un acto de sabotaje contra las leyes de la República.

★  
Santander, 27 de abril de 1937.— Visto bueno: El presidente, M. Ramos. El secretario general, E. Arpide García.

★  
Se recuerda una vez más a las Juntas Locales Calificadoras que en las relaciones solicitadas en la circular publicada en el «Boletín Oficial» del día 21 de los corrientes, y que deberán ser remitidas a esta Junta antes del día 6 de marzo próximo, deberán ser incluidas todas las fincas rústicas de propietarios calificados facciosos, aunque estas fincas se hallen ocupadas, intervenidas o incautadas por cualquier entidad política, sindical u oficial, sea quien sea la entidad que autorizó la incautación y la fecha en que aquella se realizó.

★  
Santander, 27 de abril de 1937.— Visto bueno: El presidente, M. Ramos. El secretario general, E. Arpide García.

## ¡Antifascistas!

★  
Acudid todos al homenaje que se celebra hoy en el María Licarda Coliseum, en honor del general Miaja y del Ejército republicano. ¡ANTIFASCISTAS! RENDID ESTE SENTIDO HOMENAJE

## «Nueva Ruta».

★  
Editará un gran número extraordinario el día Primero de Mayo, constando de 24 páginas, impresas en varias tintas, amenas reportajes, páginas dedicadas a la guerra, escogida colaboración.

★  
Su precio será de 0,30 céntimos. Todos los antifascistas han de adquirir el próximo sábado el semanario de la juventud, «Nueva Ruta».

## MAZA MADRAZO

★  
Especialista en pulmones y corazón. MEDICINA GENERAL. Consulta de 10 ½ a 1 y de 3 a 5. BURGOS, 3. PRAL.—TELEFONO 3626.

## EL MILICIANO

### Francisco Pérez Campollo

falleció heroicamente en el frente de Sargentos de Lora (Burgos) el día 10 de abril de 1937

El capitán, oficiales, clases y soldados del Batallón 123, (cuarta compañía),

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 29 de abril de 1937.

## EL MILICIANO

### Cayetano Villalva Luis

Murió heroicamente en el frente de Sargentos de Lora (Burgos), el día 10 de abril de 1937.

El capitán, oficiales, clases y soldados del Batallón 123 (cuarta compañía),

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 29 de abril de 1937.

## EL CABO

### José Sánchez Bulnes

MURIO HEROICAMENTE EN EL FRENTE DE SARGENTES DE LORA (BURGOS)

el día 12 de abril de 1937

El capitán, oficiales, clases y soldados del Batallón 123 (cuarta compañía).

Participan a sus amistades tan sensible pérdida.

Santander, 29 de abril de 1937.